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Jak obrovský byl rozsah zločinů. . .
Stanislav Týbl

Za čtyřicet let represí velkých i nejmenších si lidé zvykli v podstatě 
nerozlišovat mezi uniformovaným příslušníkem VB, estébákem v 
civilu, soudcem v taláru, obhájcem - i prokurátorem. Všichni 
dohromady měli vytvářet všudypřítomný pocit strachu. Mohl byste, 
pane generální prokurátore, vymezit postavení prokuratury?

Prokuratura budovaná podle sovětského vzoru nefungovala - tak 
jako v civilizovaných státech - coby orgán veřejné obžaloby, ale nástroj 
politické moci. Žijeme však dosud ve státě, který nemá správní 
soudnictví, což znamená, že neexistuje nezávislý soud, k němuž by se 
mohl občan obrátit se žádostí o přezkoumání postupu orgánů státní 
správy vůči jeho osobě. Prokuratura v této oblasti má tedy zatím roli 
nezastupitelnou. Je jediným orgánem, který může podněty občanů

Pokračování na str. 4

rfe

Ministr vnitra Sacher hovořil v 
pražském rozhlase - opět na téma 
velice citlivé - čtyřicetiletá činnost 
StB a její spolupráce se sovětskou 
KGB. A také na téma ještě 
citlivější - zveřejnění jmen agentů 
a spolupracovníků státní bezpeč­
nosti. Ministr vnitra se domnívá - 
jistě ne bezdůvodně, že by něco 
takového mohlo vyvolat vlnu nási­
lí a pomsty. Slíbil však, že 
spolupracovníci StB budou poz­
váni k jednání s Krajskými orgá­
ny Úřadu na ochranu ústavy a

Ohňostroj vybuchl v blízkosti Aifelovej veži v Paříži počas oslav 201. 
výročí pádu Bastille vězení, který vyvolal Francouzskou revoluci.

demokracie a upozornění, že by 
se pokračováním v dosavadní 
činnosti mohli vystavit trestnímu 
stíhání. A co zaznělo zvláště 
optimisticky - denně podepisuje 
ministr vnitra desítky až stovky 
propouštěcích dekretů členů StB.

S tím se veřejnost může -dost 
dobře- smířit. Pokud ovšem - a 
to je prostor pro domácí sdělovací 
prostředky - učiní ministerstvo 
vnitra pod novým vedením všech­
no pro to, aby občanům vrátilo 
důvěru k bezpečnostním složkám 
státu. Jugoslávské koncentrační tábory

Chce ACLU chránit oplzlosti 
na telefonu?

Thomas McArdle
Dík houževnaté Bushově prezidentské volební kampani v r. 1988, 

vypracované Leee Atwaterem a Rogerem Ailesem, uvedomili si 
Američané mnohé bláznivé postoje ACLU (American Civil Liberties 
Union-Americká unie pro civilní svobody) a voliči se rozhodli že by 
raději neměli za prezidenta Michaela Dukakise, který hrdě prohlásil, 
že má členskou kartu ACLU.

Bush, Atwater a Ailes mají dluh vůči vědci jménem William 
Donohue, nejpřednějšímu znalci ACLU na světě. Pro články v 
Human Events a jinde zkoumal Donohue dokumenty samého ACLU 
aby dokázal, že tato organizace obhajuje všechno - od rozšiřování

Pokračování na str. 5

(z čsl. tisku)

PRAHA
O typickém myšlení v Česko­

slovensku svědčí zajímavý článek 
paní Evy Martínkové, uveřejněný 
prominentně na prvé straně Svo­
bodného slova ze dne 5. července. 
Pod záhlavím ’Neakceptovaný in­
telektuál’, píše paní Martinková 
o názoru lektora vysoké školy 
SNB, pana Dr.Molnára, specia­

listu na ’vnitřního nepřítele’, o 
jeho spekulaci, kdo by mohl 
sehrát úlohu českého Walesy. 
’Havel prý to rozhodně nebude, 
není řečník, ráčkuje, nemá cha­
risma vůdce a pro obyčejné lidi je 
neakceptovaný intelektuál. Prý se 
to jasně projevilo na jediné povo­
lené demonstraci ke Dni lidských 
práv v prosinci 1988 na Škroupo- 
vě náměstí v Praze. On, pan

Pokračování na str. 2

Mr. Rostohar - rfe
Koncentrační tábory na ostro­

vech Sv. Gogur a Goli otok v 
Kvarnerském zálivu, byly založe­
ny po roce 1948. Na ostrově Goli 
otok byl koncentrák pro muže, 
na sv. Goguru pro ženy. Od roku 
1948 do začátku 60. let, kdy byly 
tyto věznice zrušeny, bylo zde 
vězněno na tisíce odpůrců Titova 
režimu. Podle svědectví bývalých 
vězňů se na ostrovech dály ne­
představitelné zločiny proti lid­

Co s Rudým Právem ?
Milan Schulz - rfe

Lze si snadno představit, že 
čtenářů Rudého práva ubylo. A 
nejspíš jich nepřibude ani poté, 
co se objevilo na stráncích bez 
hesla, které po desetiletí vyzývalo 
proletáře všech zemí, aby se 
spojili. To heslo -jak vidět- nějak 
nezabralo. Takže se redakci listu 
nelze divit, že už nechce inzerovat 
činnost ne právě lákavou. Rudé 
právo v zájmu atraktivity už 
předtím nechalo ze záhlaví zmizet 
řády mu udělené - opticky v očích

skosti. V trestním oznámení, 
které podala Demokratická stra­
na rolníků jsou jmenováni výz­
namní funkcionáři a bývalí Titovi 
spolupracovníci, kteří jsou údajně 
zodpovědní za tyto zločiny. Jsou 
to mimo jiné bývalý ministr 
obrany generál Nikola Ljubjčič, 
Petr Stambolič, Titův blízký spo­
lupracovník Svetozar Vukmano- 
vič - Tempo a řada jiných 
politických prominentů.

Pokračování na str. 10

dnešních čtenářů ještě vyhrocené 
Gottwaldovým profilem a něja­
kou tou hvězdou. Daly by se 
uzavírat sázky, co přijde jako 
další krok. Jestli se v zájmu 
existence komunisté dříve rozlou­
čí s názvem strany - který je i v 
podtitulu listu - nebo zda to 
právo přestane být rudé, což věru 
taky nezní moc přitažlivě. Zkráš- 
lovací akce československých ko­
munistů je ovšem nezbaví povin­
nosti - a občané jim to připomí-

Pokračování na str. 10

DENNÍ HLASATEL

Zdravíme pana 
F. KONCAKA, 

Florida
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2 Denní Hlasatel
19. července 1990 z Československa. . .
lektor, že si vytipoval spise Jana 
Urbana. Rozvití této teorie se 
mělo udáti dne 5. října 1989. 
Paní Martínková pak pokračuje: 
’Což o to přehled o opozici měli 
dobrý, jen odhad situace poně­
kud pokulhával. Obávaná role 
polského odborového předáka je 
ve srovnání s tím, co předvedl 
Václav Havel, pouhé příštipkář- 
ství... ” Autorka zapomíná, že 
Walesa, nechť je jaký chce a 
nechť končí jak končí, zatápěl 
Varšavě i Moskvě v době, kdy 
SSSR a jeho satelité byly v plné 
slávě a jen několik lidí vědělo, či 
tušilo, že se blíží jejich konec. 
Havel se objevil až po rozpadu 
SSSR a odtržení se satelitů. Jak 
známo, ČSR bylo poslední, s 
výjimkou Albánie, Číny a ostat­
ních zemí Dálného východu. V 
Polsku byli komunisté vyhozeni z 
vlády, s výjimkou jednoho člena, 
ale v ČSR stále bolševici, jako je 
Dubček a Čalfa jsou dokonce v 
nové vládě! A kdo je jmenoval či 
schválil? Čalfu Havel a Dubčeka 
parlament! Není pochyby, že Ha­
vel vejde do čítanek, ale jako 
’král Ječmínek’ dvacátého století. 
Pokud jen jeden komunista bude 
ve vládě, či na rozhodujících 
místech v průmyslu,' obchodu, 
peněžnictví a pod., Českosloven­
sku hrozí hlad. A neopustí-li své 
socialistické sklony, stát, který 
leží na hranici západní Evropy, 
nejvyspělejšího, nejvzdělanějšího 
a nejpokročilejšího úseku světa, 
pak mu hrozí, že jeho dnešní 
zaostalost se může stát chronic­
kou. Lidé, kteří nic neznají, 
kromě psaní podřadných, ale 
časových her, kteří nikdy nestu­
dovali národní hospodářství, o- 
pravdové právo (ne předpisy a 
rozkazy komunistické strany), 
většinou abstraktní literáti, ne­
mohou a také nikdy nic kladného 
nedokáží. Věří-li někdo, že uspě­
jí, pak také musí věřit, že kde 
kdo si může otevřít ordinaci a 
léčit lidi, že kde kdo může 
projektovat stroje, továrny, budo­
vy a systémy, prostě, že kde kdo 
může být mistrem deseti řemesl 
aniž by se musel kdy učit a 
hlavně pracovat.

PRAHA
Svobodné Slovo přináší pod 

titulem ’Odkud a kam kráčí’ 
zprávu (sch) o zasedání ÜV ČSS: 
’Ústřední výbor svolal mimořádný 
XXV. sjezd ČSS na 29. a 30. 
září do Prahy. Volba delegátů se 
uskuteční na obvodních a okres­
ních konferencích s klíčem jed­
noho delegáta na 70 členů. ÚV 
vzal na vědomí závěry jednání 
zástupců moravských krajů o 
přípravě zemského uspořádání 
strany včetně ustavujících zem­
ských sněmů. Do 15. srpna se 
uskuteční celostranické referen­
dum o názvu strany s těmito 
návrhy: Čs. strana socialistická, 
Čs. strana národně socialistická, 
Čs. strana národně sociální a So­
ciálně liberální strana... ’

PRAHA
Světová novinka: Soudcové v 

ČSR na stávce! Podle Svobodné­
ho Slova z 5. července, soudcové 
omezili svou činnost. Neutěšený 
stav justice konstatuje i prohláše­
ní resortního ministra. Zpravodaj 
(sa) hlásí, že pátek se stal pro 
mnohé předvolané k jednání sou­
du dnem překvapení: soudci 
splnili své slovo z minulého týdne 
a protože nedošlo ke splnění 
jejich zásadních pořadavků, pře­
rušili svou rozhodovací činnost. 
Je tu však výjimka: souzení věcí 
vazebních a týkajících se péče o 
nezletilé děti pokračuje. Z toho, 
co píše Svobodné Slovo, jde 
zřejmě o chaos, který zasáhl také 
soudnictví. Proč? Američané ří­
kají: ’Nezapřahuj vůz před koně1! 
S literáty a s nahodilými diváky, 
kteří se dostali do popředí české­
ho života, ani nemohlo být jinak.

zprávy
ZE SVĚTA

LONDÝN ■ Anglie
Jeden z největších politických 

skandálů poslední doby vypukl v 
Anglii - pro kritiku. Jakkoliv se 
to zdá téměř neuvěřitelné, aby v 
zemi klasické demokracie lidé 
byli pobouřeni tím, co někdo řekl 
a vyjádřil své mínění, ano, stalo 
se L. P 1990. Tajemník britského

ministerstva obchodu a průmyslu 
zaútočil mocně na ES (Evropské 
Společenství) a na Západní Ně­
mecko. Pan Nicholas Ridley, 
úzký spojenec ministerské před­
sedkyně paní Margaret Tchat- 
cher, prohlásil v interview s 
časopisem Spectator:
’Plány pro evropskou měnovou 
unii jsou všechno jenom německé 
rakety projektované za tím úče­
lem, aby se Německo mohlo 
zmocnit celé Evropy. Musí být 
překaženy. Toto německé pospí­
chání, aby se mohli uchopit moci 
na nejhorším možném základě, s 
Francouzy, kteří se chovají k 
Německu jako pudlové, je na­
prosto nesnesitelné’. Dále řekl ve 
svém interview se Spectatorem, že 
Německo se stává ’arogantním’ a 
že ’již ovládá většinu (Evropské­
ho) Společenství’.
Pan Ridley v sobotu rezignoval. 
Mimo přirovnání Německa k 
’raketě’, která dominuje konti­
nent, přirovnání představitelů ES 
k Adolfovi Hitlerovi, potupení 
Francouzů přirovnáním je k ’pu­
dlům” poddaným Němcům a ne­
uznání parlamentářů jakožto 
’odmítnutých politiků’, bylo při­
jato se smíšenými pocity. Labor 
Party, opoziční strana, jakož i 
opozice v jeho vlastní konzerva­
tivní straně, využily jeho výroku 
pro své záměry. Mluvčí Západní­
ho Německa řekl, že kancléř 
Helmut Kohl ’nebyl tím vším 
obveselen’. Vzdor všemu tomu 
hluku, který se rozléhal z každé­
ho konce Evropy, Ridleyho poz­
námky byly přijaty ve Velké 
Britanii velmi příznivě a s velkou 
většinou. Dle slaměného hlaso­
vání Ridleyho výroky měly pod­
poru v poměru 7-1. Tak či onak, 
Německo je výbojné a doufal-li 
někdo, že se Němci vzdají své 
arogance, pocitu méněcennosti, 
teutonské sentimentality, rozpí­
navosti a touhy po ztracených 
svých východních územích, pak 
byl a je na velkém omylu. Byly to 
tyto vlastnosti, které vedly Ně­
mecko k rozpoutání prvé světové 
války, byly to tytéž vlastnosti a 
důvody, které vedly k druhé 
světové válce. V prvé válce bylo 
to Německo, které otevřelo Rusko 
svému výplodu. Ve druhé světové 
válce byli to opět Němci, kteří 
otevřeli umírajícímu bolševizmu 
dveře Evropy. Národ se nezmění 
jen ve dvou či třech generacích. 
Po totálním pádu Sovětského 
svazu nastoupí na jeviště Evropy 
národní Rusko, národní Ukrajina 
a národní Bělorus. Nastane nová 
politická rovnováha v Evropě a ve 
světě. Již dnes lze říci, že svět ani 
netuší, co se bude dít, jaká 
budou nová spojenectví, kdo bu­
de přítelem či nepřítelem koho. 
Rusko, rozprostírající se od Bal­
tického moře až k Behringově 
úžině se svým nekonečným pří­
rodním bohatstvím, kterého nová 
svobodná společnost bude schop­
na užít lépe než komunističtí 
piráti, žírná Ukrajina se svým 
obilím, železárnami, hutěmi a

vodními cestami, ty spolu s Bílou 
Rusí stanou se mocností které 
nebude rovno ve světě a co navíc, 
bude to homogenní společnost 
jazykově i kulturně. Ano, rýsuje 
se nová Evropa. Kostky jsou 
vrženy. Bude rozhodně vypadat 
jinak, než o ni mluví skleníkoví 
političtí ’vědci’. Přečinem pana 
Nicolase Ridleyho bylo, že řekl 
pravdu. Výmluvnost není vítána 
naší společností, neboť zcela 
logicky, duševní lenost zabraňuje 
v myšlení a to zejména, když se 
jedná o nové věci. Ale i zítřek, 
příští hodina, jsou novou věcí.

AMMAN - Jordan
Bratrství moslimů a ostatních 

islamských fundamentalistických 
zákonodárců v Jordánu odsoudilo 
vládu pro uspořádání uměleckého 
festivalu dle západního stylu. 
Slavnosti předsedala královna 
Noor, rozená ve Spojených stá­
tech. Kritikové festivalu označili 
vládu za neopatrnou a nezodpo­
vědnou a řekli, že vláda měla 
událost zrušit. Jako důvody uved­
li blížící se hospodářské potíže, 
neboť Jordan se má připravovat 
na svátou válku, jíž účelem bude 
osvobození Palestiny. Královna 
otevřela výstavu v Jeras, 25 mil 
severně od Ammánu.

BERLÍN - Německo
Větší politické jednotky vý­

chodní části Německa prohlašují, 
že budou bojovat o zachování 
liberálních zákonů o potratech, 
až nastane politické spojení s 
východní částí Německa. Arci- 
konzervativní Německá sociální 
unie byla jedinou politickou stra­
nou ve vládní koalici ministerské­
ho předsedy Lothara de Maiziére, 
která měla námitky proti zacho­
vání státu quo v zákonodárství 
východní části Německa, týkají­
cího se otázky potratu. Jeden z 
jejich zákonodárců prohlásil: 
’Potrat je vždy vraždou’. Východ­
ní část Německa dovoluje potrat 
ženám starším než 14 let, které o 
něj požádají. Musí se tak stát 
během prvních tří měsíců těho­
tenství. V západní části jsou 
potraty dovoleny v prvých třech 
měsících pouze bylo-li těhotenství 
způsobena znásilněním ženy nebo 
krvesmilstvím, dále je-li život 
ženy v nebezpečí, očekává-li se, 
že plod bude vážně poškozen a 
nevyvine se v normálního člověka, 
či jestliže finanční situace ženy 
nedovolí, aby mohla normálně 
vychovávat své dítě. Západní část 
Německa, ve které žije 60 milionů 
lidí, měla v uplynulém roce 
75.229 potratů; ve východní 
části, kde žije 16 milionů lidí, 
jich bylo 73.000.

V případě oznámky Seznámení, 
je nutno též přiložiti prázdnou 
oznámkovanou obálku s adresou, 
na kterou má být odeslána odpo­
věď na inserát.
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Pokračování zpráv

PRAHA
Stávková pohotovost, která 

byla vyhlášena vydavatelstvím 
Melantrich, byla přerušena. O 
příčinách jsme přinesli zprávy již 
ve dřívějších vydáních D. H. Jak 
hlásí Svobodné Slovo, ze dne 
4. července a z pera Lubomíra 
Petříka, sešli se ředitel vydavatel­
ství Melantrich Milan Nevole, 
šéfredaktoři Svobodného Slova, 
Ahoje na sobotu, Svobodného 
zítřku, Socialistického směru, 
nakladatelství Melantrich a další 
spolupracovníci s úřadujícím mís­
topředsedou Čs. strany socialis­
tické Milanem Adamem a ústřed­
ním tajemníkem Janem Příbor­
ským k poradě o vyřešení vztahu 
vydavatelství Melantrich a ČSS. 
Pan Adam řekl mimo jiné, ... že 
vedení strany nehodlá zasahovat 
do obsahu novin, ale naopak 
respektovat odpovědnost redakce 
v duchu novináře etiky. Vydava- 
talství Melantrich potřebuje v 
této chvíli, zejména zdatné od­
borníky v oblasti práva, obchodu, 
ekonomiky a také do jeho chodu 
je třeba zavést vysokou profesio­
nalitu doby. ’Jsem ochoten,’ řekl 
M. Adam, ’zúčastnit se všech 
potřebných jednání na všech ú- 
rovních i pokud se budou týkat 
vybavení podniků nebo organi­
začních věcí v souvislosti s pře­
měnou Melantricha na akciovou 
společnost’.
’ČSS má dnes dva hlavní úkoly, 
řekl dále M. Adam, mj. Připravit 
se na zářijový sjezd a na komu­
nální volby. Jejím záměrem je 
kontaktovat se s případnými koa­
ličními partnery z řad demokra­
tického hnutí a ve své politice se 
zaměřit mj. na sociální proble­
matiku. .. Aktivní politiku musí 
ČSS vést také s vědomím důklad­
né přípravy na příští parlamentní 
volby. Jak dále vyplynulo z pora­
dy a především ze slov M. Nevo- 
leho, jedná v současné době 
vydavatelství Melantrich o své 
opětné přeměně na akciovou spo­
lečnost v tradičním duchu, kdy 
rozhodující část akcií vlastnil 
podnik a další pak jednotlivci 
převážně z řad zaměstnanců. V 
nové akciové společnosti by při­
padl určitý podíl i Čs. straně 
socialistické...
Nynější úřadující místopředseda 
strany M. Adam se osobně zaru­
čil, že vedení ČSS nebude zasa­
hovat do záležitostí Svobodného 
Slova ani jiného melantrišského 
tisku. Jelikož došlo ke vzájemné 
dohodě a byla také vyslovena 
vzájemná důvěra, ... rozhodla se 
redakce Svobodného slova zrušit 
stávkovou pohotovost.

WASHINGTON D. C. - USA
Protizákonné potraty zabijí v 

celém světě jednu ženu za každé 
3 minuty a za každou ženu, která 
zemře, 30 ai 40 dalších stává se 
obětmi tajných (nedovolených) 
potratů, utrpí, jakožto následek, 
vážné újmy na svém zdraví.
’The Worldwatch Institute hlásí 
ve své zprávě, že zákaz na 
předčasné ukončení těhotenství 
nezabrání snížení potratů, pouze 
způsobí více úmrtí žen, dle odha­
du asi 200 tisíc ročně v zemích 
třetího světa. Ale mluvčí vedoucí 
národní skupiny, která je proti 
potratům odsoudil tuto zprávu 
jakožto ’velmi polemický doku­
ment’, jemuž chybí nezávislý výz­
kum. Ve studii nazvané ’The 
Global Politics of Abortion’ (Svě­
tová politika potratů) je tento 
komentář: ’Morální kouřová clo­
na účinně zahaluje nesmírně veli­
kou a obsáhlou politiku týkající 
se zdraví, lidských práv a spole­
čenských výdajů způsobených 
obmezovací politikou problema­
tiky potratů’. Autor knihy Jodi L 
Jacobson dodal, že nejlepší cestou 
jak snížit množství potratů a z 
nich odvozených úmrtí, je záko­
nem dovolené plánování rodiny 
jakožto hlavní složky a řešení celé 
problematiky, ’než vyhlásit potrat 
za zločin’.

WASHINGTON D. C. - USA
5 senátorů se opět dostalo do 

nových potíží a sice pro svou 
účast ve skandálu záložen a 
spořitelen, zatím co prezident 
Bush vyslovil ’velkou důvěru’ v 
čest a integritu svého syna, který 
je také předmětem vyšetřování 
pro svou roli v této aféře. Silve­
rado Banking and Loan Associa­
tion v Denveru je jedním z 
padlých peněžních ústavů. Neil 
Bush byl jedním z ředitelů této 
instituce. Jedna verse říká, že se 
stal předmětem politické msty, 
avšak vládní vyšetřující orgány 
odmítly tuto teorii. Neschopnost 
vedení podniku Silverado bude 
stát daňové poplatníky asi 1 
bilion dolarů. Dle AP, bývalý 
zástupce Domu, Thomas L As­
hley, se doznal, že pravidelně 
udílel rady Neil Bushovi v jeho S 
and L potížích, jelikož byl dlou­
holetým přítelem rodiny, ale že 
prý tak nečinil na žádost prezi­
denta Bushe. V minulém prosin­
ci však Neil Bush vypověděl 
vyšetřovatelům federálních regu­
látorů, že Ashley, který je jedním 
z činitelů bankovního obchodu a 
spolužák prezidenta, ’zřejmě, ví­
te, zavolal mého otce a pak na 
tatínkovu žádost, zavolal mě’. 
Thomas Foley, demokratický 
mluvčí domu zástupců využil 
situace a ihned vrátil ránu, když 
republikánský činitel obžaloval 
demokraty, že oni jsou vini za s 
and L krizi, která bude stát 
poplatníky stovky bilionů dolarů.

WASHINGTON D. C. - USA
Dle vyjádření Alana Greenspa- 

na, předsedy Federální reservní
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Horníci v Donets, U. S. S. R., protestovali v celonárodní stávce pro dosáhnutí 
větší moci v práci.

rady, tato instituce je připravena 
snížit úrokovou míru pod vlivem 
’hromadících se důkazů’ o nedos­
tatku úvěru, který může poškodit 
národní hospodářství.
Pan Greenspan svědčil před ban­
kovním výborem senátu a řekl, že 
Rada sleduje vývoj velmi podrob­
ně, ’den ze dne’ a je připravena 
zaujmout ’upravující akci’, která 
by vyrovnala nedostatky fondu k 
udílení bankovních půjček. Dále 
pan Greenspan nevidí žádnou 
slabost v hospodářství, která by 
sama o sobě ospravedlňovala sní­
žení (úrokové míry); tím se ovšem 
dostal do sporu s názorem činite­
lů Bushovy administrace, kteří již 
dávno žádali o snížení úrokové 
míry v důsledku nedávného zpo­
malení hospodářského růstu. 
Ačkoliv pan Greenspan prohlásil, 
že jakákoliv akce, která bude 
podniknuta Radou, bude jen 
’mírná’, jeho prohlášení je prv­
ním znamením vyslaným od 
ústřední banky, že nedostatek 
úvěru může mít široký vliv na 
hospodářství. Jde tedy o prvé 
znamení, že Fed se připravuje k 
brzkému snížení úrokové míry..
O citlivosti trhu k jakékoliv 
poznámce či prohlášení, které 
vychází od Fed svědčí, že ceny 
akcií a dluhopisů šly ostře naho­
ru. Průmyslové Dow Jones skon­
čily ve čtvrtek nahoru o 37.13 
bodu na 2969.80, což je nový ; 
rekord. Poslední zpráva AP však 
hlásí, že v pátek, D. J. průmyslo­
vý průměr, který je opěrným 
bodem pro trh s cennými papíry 
od začátku tohoto století, rozbil 
hradbu 3000, čímž se zapsal do 
historie finančního světa. Obcho­
dující, kteří se nacházeli ve šraň- 
kách Newyorské bursy cenných 
papírů, jásali, když nejznamější

barometr cenných papírů, který 
flirtoval s oním kouzelným číslem 
’3000’ téměř po dobu dvou měsí­
ců konečně překročil onu čáru a 
zůstal za ní asi 6 minut.

WASHINGTON D. C. , - USA
Republikáni v kongresu se vy­

jádřili, že jejich mluvčí v jedná­
ních, které mají s cemokraty ve 
věci rozpočtu, mluvili o možnosti 
vzdání se odporu proti odstranění 
daně z přírůstků kapitálu, jakož­
to části eventuelního kompromi­
su, který by mohl otevřít cestu 
dohodě ve snížení schodku, v 
jejich jednání s demokraty. 
Výměnou očekávali od demokra­
tů, že přestanou naléhat na 
zvýšení daně z příjmu ve vyšších 
stupnicích, do nichž patří bohatí 
Američané, t.h. lidé s vyšším 
stálým příjmem, tedy kroku, kte­
rému někteří republikáni ne­
ochvějně odporují. Začátkem 
minulého týdne řekl senátor Mit­
chell velmi jasně, že demokraté 
by nikdy nedali svůj souhlas ke 
snížení daně z kapitálových zis­
ků, aniž by republikáni nesouhla­
sili ke zvýšení daní ve vyšších 
příjmových stupnicích. Změna by 
byla z přítomných 28 procent na 
33 procent. Republikáni si stěžo­
vali, že výrok senátora Mitchella 
nebyl konstruktivní. Mluvčí re­
publikánské menšiny v Domě 
Newt Gingrich jej označil za 
’totální nesmysl’.

POTŘEBUJETE 
koupit, prodat, pronajmout, 

hledáte či nabízíte zaměstnání? 
Hledáte seznámení?

Volejte přímo naše. odd. 
MALÝ OZNAMOVATEL

Classified
749-1891 nebo 749-1898
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nejen přezkoumávat, ale i zjednat nápravu. Budoucí postavení 
prokuratury je věcí koncepce nové ústavy. Především by prokuratura 
měla být veřejným žalobcem. Nedomnívám se však, že funkce 
všeobecného dozoru bude možné beze zbytku zrušit.

Nedávno jste vystoupil na setkání ’Jak dál s KSČ’ signatářů výzvy 
OF závodu ČKD Polovodiče. Přišel si vás poslechnout i prezident 
republikyt Vyvolal jste senzaci. Mohu se nejdřív zeptat na váš vztah ke 
KSČ? Na vztah nikoli prokurátora, ale sedmačtyřicetiletého občana, 
který většinu života prožil pod její režií?

Patrně se nijak neliší od vztahu ostatních občanů k této straně, 
která je nesporně příčinou celkově zoufalého stavu naší země. Ve své 
funkci se navíc seznamují jak obrovský byl rozsah jejích zločinů v 
oblasti trestního práva i ostatních oblastech.

Co soudíte o výzvě čtyř stran, aby byla KSČ postavena mimo 
zákon?

Samozřejmě, že nejvyšší zákonodárný sbor vzešlý z voleb bude mít 
právo toto učinit. Domnívám se však, že by to byl krok nemoudrý a 
bez žádoucího výsledku. KSČ musí být postavena před mravní soud a 
odsudek národa. Na druhé straně však cesta k demokratické 
společnosti nevede cestou zákazů, represí, nesnášenlivosti a intoleran­
ce, tedy toho, čeho jsme byli svědky v minulosti. Řada novinářů i část 
veřejnosti volala například po změně názvu. Jak naivní. Copak 
změnou názvu dojde ke změně obsahu? Jiní volají po administrativ­
ním zákazu KSČ. Odstraní se tím její ideologie? Změní se názory 
členů té strany? Jenom bychom je zahnali do ilegality a vzali jim 
platformu pro konfrontaci a dialog. Nejsme jako oni. Především však 
chci zdůraznit, že KSČ je legální politickou stranou podle zákona 
přijatého letos v lednu. Změna je možná opět pouze zákonodárnou 
cestou a před volbami by měla velmi negativní dopad na naše dobré 
jméno ve světě.
Nedávno jsem se zúčastnil mezinárodní konference o prvním návrhu 
československé ústavy předložené Občanským fórem. V návrhu je 
ustanovéní - osobně jsem ho koncipoval - předpokládající možnost 
zákazu politických stran, které propagují rasismus, teror, fašismus 
nebo které chtějí odstranit ústavní demokratický systém násilnou 
cestou. Trakce zahraničních účastníků, zejména profesorů americ­
kých univerzit, byla velice prudká: zakážete-li názory či ideologie, 
nemáte šanci dostat se do demokratického světa, nemůžete být přijati 
do Evropského společenství národů, nemůžete být členy evropské 
komise pro lidké práva. Za názory nelze stíhat. Snažil jsem se jim 
vysvětlit, že tradice středoevropské země, která zažila fašistickou 
okupaci a komunistickou nadvládu, vyžaduje určité právní prostředky 
k regulování stability společnosti a zajištění elementárních zábran 
proti násilnému návratu k totalitě. Mé vysvětlení nebylo zcela 
akceptováno, i když za ním stále stojím. Domnívám se, že zákon o 
politických stranách není dostatečný. I na právě probíhající 
předvolební kampani je vidět, že nebezpečí vystřídání levé totality 
pravou totalitou existuje.

Vaše vystoupení spolu s rozhodnutím federální vlády o majetku 
politických stran je zřejmým přelomem. Měly by ustat nejrůznější 
dohady. Můžete osvětlit práci prokuratury na tomto problému?

Domníval jsem se, že způsob, jakým v minulosti KSČ nabývala 
majetek, byl naprosto amorální. Nepovažoval jsem však za možné 
posuzovat ho jako trestný čin, protože státní rozpočet byl každoročně 
přijímán zákonem. Ve skutečnosti však příspěvky a dotace KSČ byly 
zaneseny v kapitole 41 nazvané velice mlhavě Všeobecná pokladní 
zpráva. Byla to kapitola přísně utajovaná a poslanci ji nikdy neměli k 
dispozici. Znamená to tedy, že byli podváděni. Věděli o ní 
maximálně čtyři ze 350 poslanců. Jde tedy jednoznačně o trestný čin 
zneužívání pravomoci veřejného činitele. Zahájili jsme proto trestní 
stíhání ve ’věci neoprávněného nabývání majetku KSČ ke škodě 
československého státu’ a zatím je vedeno proti neznámým pachate­
lům. Nepovažuji v tomto okamžiku za vhodné jména podezřelých 
osob zveřejňovat, protože by to jednak bylo v rozporu s principem 
presumpce neviny, jednak i se zájmy vyšetřování. Pokud některé 
sdělovací prostředky uveřejnily bombastické články s titulky Stíhání 
KSČ zahájeno, nepochopily obsah mého vystoupení. Za trestný čin 
nelze stíhat nikoho jiného než fyzickou osobu.

Rozhovor s generálním prokurátorem České republiky JUDr. Pavlem 
Rychetským nejen . majetku KSČ. Občanský deník

STUDENT LOAN PAYOFF PROGRAM
If you're in default on a guaranteed student loan (FISL, GSL, 
Stafford, SLS, or PLUS loan), you may be eligible to pay it back 
without penalty or collection charges. (These charges can amount to 
as much as 35% of your debt.) You must pay your loan in full by 
August 31,1990 to take advantage of this special program. For 
information, call the guarantee agency that holds your loan, or call 
the U.S. Department of Education's toll-free number:

Federal Student Aid Information Center: (800) 333-INFO

Zahraniční povolební ohlasy
Egon Lánský - rfe

Pokud jde o ohlasy v zahraničí, začněme třebas komentáři 
západoněmeckými. Pod nadpisem ’Jasno v Praze’ byl v levicově 
liberálním deníku Frankfurter Rundschau uveřejněn článek zkušené­
ho pozorovatele politického terénu ve středovýchodní Evropě Harryho 
Schleichera. Článek velmi optimistický, z něhož vyjímám: ’Českoslo­
vensko se může vydat jistými kroky zpět na cestu do Evropy. 
Lavinovité vítězství, které jak Češi tak Slováci při až neuvěřitelném 
angažmá, (vyjádřeném 96 procentní volební účastí) uštědřili Občan­
skému fóru, činí z Československa politicky jednu z nejstabilnějších 
zemí bývalého východního bloku. Politický obrat, který bude třeba 
ještě realizovat změnou systému ve společenské a hospodářské oblasti 
bude možno uvést do chodu bez strachu před nejistými většinami v 
parlamentě. Vítězství Občanského fóra se dalo předvídat, byť ne v té 
výši jak se uskutečnilo. Takticky se osvědčilo, že se nepřeměnilo příliš 
rychle v klasickou stranu s jasným programem a s přehlednými 
organizačními strukturami. Je třeba mít na zřeteli, že v éře první 
republiky - mezi oběma válkami - se nikdy žádné straně nepodařilo 
získat jen čtvrtinu těch hlasů, které se tentokrát zkoncentrovaly na 
Občanské forum.

V dalším Harry Schleicher ve Frankfurter Rundschau pokračuje 
Programatická mlhavost Občanského fóra je personálně zřejmá i z 
toho, že na předních místech volebního lístku číslo sedm jsou 
zastoupení jak aktivisté ’sametové revoluce’, tak i sociální demokraté, 
staří komunisté, kteří si pospíšili vrátit své stranické legitimace a 
zástupci mnoha, pod deštníkem Občanského fóra kandidujících 
skupin. Forum nabídlo každému něco a charisma Václava Havla 
svým leskem přezářilo všechny myslitelné, aby se tak řeklo, švy tohoto 
heterogenního seskupení. Vnitřní homogenizace zůstává úkolem do 
budoucna.

Z jiných komentářů západoněmeckého tisku dejme slovo rovněž 
známému znalci politické scény ve středovýchodní Evropě Carlu 
Gustavu Strohmovi, který otiskl svůj od předešlého odlišně laděný 
příspěvek na stránkách západoněmeckého konzervativního deníku 
Die Welt. Tam mezi jiným čteme: Od soboty je často apostrofovaná 
’něžná revoluce’ Čechů a Slováků u konce. Ve vzduchu leží ostré 
politické kontroverze. Nikdo nemůže předpovědět do jaké míry se 
budou vítězové moci ze svého volebního úspěchu těšit.

Pražské Občanské forum a jeho slovenský protějšek Veřejnost proti 
násilí jsou v podstatě neseny a drženy pohromadě charismatickým 
nositelem nadějí Václavem Havlem. Zda v obou těchto hnutích, 
kromě jejich ostrého protikomunistického vyhrocení a oddanosti vůči 
prezidentovi existují ještě i jiné společné politické obsahy, musí se 
teprve ukázat. Jejich politické spektrum je velice široké a sahá od 
levicových socialistů a trockistů až k občanským liberálům a 
katolíkům. Po dobytí absolutní většiny vypuknou v Občanském fóru 
nepochybně kontroverze rivalizujících proudů. Má-li se Českosloven­
sko stát skutečnou parlamentní demokracií západního typu, dá se 
postupnému rozpadu Občanského fóra a vzniku normální stranické 
struktury sotva zabránit. Příznačné je, že většina z 22 kandidujících 
stran se do žádného z volených parlamentů nedostala. Tak nebudou 
ve federálním shromáždění zastoupeni ani čeští socialisté ani sociální 
demokraté. Už i z toho vyplývá, že se stoupenci umírněné levice 
tentokrát schovali pod pláštěm fóra.

Při nejmenším právě tak zajímavý je relativně dobrý výsledek 
komunistů - přes jednoznačně protikomunistickou náladu v českoslo­
venské veřejnosti. To ukázala jednak Vysloužilá nomenklatura, že je 
ještě při životě a jednak daly rudým své hlasy jisté vrstvy obyvatelstva, 
které mají strach ze společnosti, založené na výkonu a na tržním 
hospodářství.

Tak se dostává proměněné komunistické straně možnosti přezimo­
vat a doufat na - pro ni příznivější časy, které by jí daly příležitost 
dostat se cestou sociální demagogie opět do hry, jakmile se nová vláda 
v Praze dostane do těžkostí, což se dá, pokud jde o hospodářskou 
oblast, s jistotou předpovědět.

byl rozsah zločinů. . .4 Denní Hlasatel
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dětské pornografie k odstranění detektorů kovů na letištích a zrušení 
osvobození církví od daní a zničení systému hodnocení filmů (rating 
system), což by způsobilo, že by se děti mohly dívat na nežádoucí 
’X-rateď filmy. Teď nás tento extrémní spolek zase nutí abychom se 
nad ním zamysleli.

Zlepšení telefonní technologie dovoluje různým telefonním společ­
nostem po celé zemi nabízet neocenitelnou novou službu zákaznictvu: 
’Caller ID”. ACLU je proti tomu. Za měsíční poplatek $6 nebo $7 a 
zakoupení malého zařízení v ceně asi $80 může zákazník stisknout 
knoflík, když zazvoní telefon, a uvidí číslo osoby, která ho volá. Když 
je číslo nepovědomé nebo patří nevítané osobě, může se volaný 
rozhodnout nezvednout sluchátko. Ještě důležitější je, že ’caller ID’ 
umožňuje recipientovi neslušných telefonátů okamžitě a snadno 
identifikovat číslo telefonu, kterého je použito pro telefonní 
terorismus bez ’red tape’ volání policie k vyšetření. Volaný může dát 
policii telefonní číslo a snadněji je možno vyhrožování nebo oplzlosti 
zastavit. I když někdo volá z telefonní budky a platí mincemi, může 
číslo pomoci policii vystopovat zločince. Při inserování této služby 
zdůrazňuje Bell Atlantic použití ’Caller ID’ proti nezákonnému 
telefonování.
Díky této nové službě bylo již zatčeno několik osob. V Great Falls, 
Va. byl zaměstnanec telefonní společnosti vykraden velmi časně ráno 
na velikonoční neděli. Byla rozbita okna a ukradeny nenahraditelné 
rodinné památky. Policie použila prášku, aby se objevily otisky prstů, 
ale nic nenašla. Ukázalo se, že někdo volal večer, den před krádeží a 
také v den vloupání. A protože se číslo volajícího registruje i když 
nikdo na telefon neodpoví, mohla si policie ofotografovat Caller ID s 
čísly a vystopovat adresu. Když pak byla fotografie předložena dvěma 
podezřelým, přiznali se k zločinu.

Avšak ACLU shledává, že tato služba je problematická. Při 
veřejném výslechu v dubnu týkajícím se Caller ID, před Public Service 
Commission (Komise pro veřejné služby), dostavila se ACLU v plném 
počtu; dostala první slovo. Exekutivní ředitelka oblasti hlavního 
města Washingtonu D. C., Mary Jane DeFrank, řekla davu občanů 
shromaždivších se v Shiloh Baptist Church Hall v severozápadním 
D. C., že Caller ID by se nemělo povolovat, pokud ten, kdo volá, 
nemá kontrolu nad tím, kdy a jestli vůbec někdy se jeho číslo smí 
ukázat u osoby, kterou zavolá. DeFranková dále říká, že ACLU chce, 
aby telefonní společnosti byly nuceny instalovat zdarma - a tak s 
velikými finančními náklady pro tyto společnosti - ’blokující 
mechanizmus na všechny telefony, jejichž čísla by mohla být čtena 
mechanizmem Caller ID’. Ale to vlastně maří účel mechanizmu, 
protože ti, kteří volají, se mohou vyhnout vystopování, ať už jsou to 
lidé používající oplzlých a neslušných slov nebo hrozící použitím 
bomby, anebo zloději. Mohlo by to také podstatně zvýšit cenu 
mechanizmu Caller ID pro konsumenty. Připouštíme, že Caller ID by 
mohlo z některých privilegií nezveřejněného telefonního čísla udělat 
věc minulosti, což by mohlo porušit soukromí některých lidí. Ale 
nestálo by toto pohodlí za to, kdyby udělalo konec hrozbám bombami 
a týrání po telefonu? A navíc problém privátnosti se dá snadnořešit. 
Lidé, kteří nechtějí dostávat nežádoucí telefonáty s čísly, objevujícími 
se na C. ID, mohou jednoduše mít dvě telefonní linky. Na jedné lince 
se může vypnout zvonek, takže by žádné telefonáty nemohly 
přicházet. Mít tel. číslo by nebylo k užitku na př. pro obchod, který 
by chtěl prodat své zboží po telefonu, nebo pro kohokoliv jiného. Ta 
linka by byla používána k vytočení čísla, druhá linka by sloužila jen

jako přijímač.
Caller ID již utrpělo vážný právní nezdar, o který se ACLU značně 

zasloužila. Pennsylvania Commonwealth Court rozhodl 5:4 (4 
demokrati, jeden republikán), že tato služba by porušila státní zákon 
o odposlouchávání - i kdyby se blokovací mechanizmus instaloval 
bezplatně. Soud státu Pennsylvanie dal tak oponentům Caller ID 
rozsudek ’lepší, než jsme si mohli vůbec představit’ říká Scott Burris, 
právní zástupce pennsylvanského ACLU, jedné ze skupin, které 
připravily soudní případ. On i Dan Clearfield z kanceláře Consumer 
Advocate (obhájce spotřebitelů), který byl hlavním zástupcem 
odpůrců Caller ID v soudním přelíčení - oba tito pánové říkají, že by 
to mohlo být začátkem vlny sporů jinde, namířených na úplný zákaz 
C. ID v jednom státě za druhým. A přece se zdá, že obyčejní lidé jsou 
na druhé straně. Dokonce v D. C., snad nejliberálnějším městě v 
Americe, ultra-liberální ACLU shledala, že je v tomto případě 
osamocená.

Řečník za řečníkem u přelíčení Veřejné komise - většina z nich 
nepolitičtí a nezúčastnění v jakékoliv aktivistické organizaci - byli pro 
tuto novou službu. Některé anekdoty, které vyprávěli, lidi rozzuřily. 
Jeden starší černý občan, zřejmě s malým příjmem, Thomas V. Leach 
mluvil o tom, jak celé týdny trpěl výhrůžnými telefonáty. Jeho žena se 
uzdravuje ze záchvatu mrtvice a jemu byla nedávno amputována 
noha, proto se bojí, že by mohl být terčem zločinných telefonátů. 
Věří, že C. ID by tomu mohlo zabránit. ’Podporuji C. ID 
stoprocentně’, řekl s pohnutím, než si šel sednout.

Michele Mancuso, hezká paní něco přes 30, která se snaží vést malý 
závod soudního zpravodajství, trpí částečnou paralýzou nohou, 
trvajících celé měsíce, mluvila o výhrůžkách nějaké ženy po 
soukromém i obchodním telefonu. Mancusová si opatřila číslo, které 
nebylo na veřejném seznamu, ale ta žena si číslo nějak našla a 
Mancusová byla nucena najmout si drahou službu k odpovídání na 
telefon. Ani to nezastavilo volající ženu, která nechává výhrůžné 
vzkazy. V slzách řekla Mancusová shromážděnému davu, jak snadno 
může být obětí napadení žena v jejím stavu. Nemohla pochopit, že 
někdo může být proti C. ID, které by takovému napadání mohlo 
zabránit.

Tucty lidí představujících sami sebe svědčili ve prospěch C. ID v ten 
den, zatímco pouhá hrstka jich bylo proti, z nichž mnozí byli z 
organizací se zvláštními zájmy. Dá se očekávat, že ve Střední části 
Ameriky bude ještě větší počet lidí stát za tím, aby tato službá byla 
povolena. Ale otázka, která volá po vyřčení je: Koho se ACLU snaží 
chránit? Zdá se, že v mnohých otázkách je ACLU znovu a znovu na 
straně zločineckých práv. Tato otázka je teď závažnější než kdy v 
minulosti, když vezmeme v úvahu všechny ty zvrhlíky, zloděje a 
podivíny, kteří volají své spoluobčany a kteří by bezpochyby raději 
zůstali anonymními než aby viděli C. ID používáno v oblasti vysokého 
zločinu jako je Washington, hlavní město vražd v této zemi. Přel, mmj

Zavítáte-li do Chicaga
neopomeňte navštívit obchod F.PA.NCNER, lne a prohlédnout si 

bohatý sklad importovaného zboží, hlavně Jedinečný výběr KŘIŠŤÁ­
LOVÉHO SKLA z Československa a jiných zemí, čsl. KERAMIKU, pravé 
české GRANÁTY a jablonecká BIŽUTERIE, PANENKY v krojích dámské 
ručně vyšívané BLÜZY, kuchyňské KOŘENI, MLÝNKY atď.

JEDETE DO ČESKOSLOVENSKA?
Máme pro vás praktické príručky k cestování: 

AUTO MAPA ČESKOSLOVENSKA $3.25
MAPA ČESKOSLOVENSKA $L 95
AUTO ATLAS ČESKOSLOVENSKA $6.50
PRAHA ■ plán města z $1.95

SLOVNÍKY A UČEBNICE 
Hais:Anglicko-český a česko-anglický slovník $6.50
Caha-Kramsky: Anglicko-český slovník $8.95
Trnka: Anglicko-český a česko-anglický slovník $6.95
Česko-anglická konverzace $3.50
Say it in Czech $3.50
Čeština pro cizince (Czech for Engl, speaking) $8.95
Pišme správně česky $4.50
Česká mluvnice $8.95
Poštovné: Do $5.00 - $1.25,- Do $25. 20 - $2.50,- 
TUZEX potravinové balíčky nebo dálkové poukazy do Československa 
vyřizujeme spolehlivě a zaručeně.

F. PANCNER, lne. 
6514 W. Cermák Road Berwyn, IL. 60402 

Tel: (708) 484-3459 
Letní obchodní hodiny od 1. června do 4. září 1990 

Pondělí - pátek od 9.30 ráno do 5.00 večer. 
Sobota od 9.00 ráno do 5.00 večer.

V neděli zavřeno

Navštivte svobodné

ČESKOSLOVENSKO 1990

Nyní bez víza a povinné výměny.
Každý měsíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za nejnižší 

ceny na rezervovaná data. Zavolejte o podrobnosti!
Levné ceny do dalších evropských měst.

FRANKFURT $599.00 MNICHOV $659.00
ŽENEVA $629.00 PAŘÍŽ $659.00

plus 25.00 dolarů daň
VIDĚN speciál $734.00 plus »16.00

VARŠAVA speciál $699.00, děti do 17 let jen 499.00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny.
Návštěvy z Československa vyřizujeme rychle a spolehlivě na jakoukoliv 

dobu pobytu.

>v WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL. 60402

TEL. (708) 749-1333

Chce ACLU chránit. . .



Němé tváře
Jára Kohout

Musí se něco udělat pro zvířát­
ka. Všude se dělají změny a 
taková změna bude užitečná. 
Slyšíme hlasy: ’V demokracii je 
hlavním činitelem dialog’! Bude 
možný dialog s němou tváří? 
Zvířata jsou jako lidi a lidi jsou 
zvířata. Rozumím tomu, jsa je­
den z nich. Když mé jmého 
napíšete s malým k, tak jsem. 
Spisovatel Orwel aplikoval své 
nejlepší dílo na zvířátka a vyšlo 
mu to už před padesáti roky. 
Zkrátka je potřeba snažit se 
porozumět. V radiu Svobodná 
Evropa jsem často mluvil jen ke 
zvířátkům ve svých satyrických 
programech. Sprostoty komunis­
tů jsem zahaloval do bájek a 
anekdot. Hlavně to všeobecné 
opičení po Sovětech. Nebylo leh­
ké každému tvorovi rozumět.
Povídali:

Moucha: Reportéři se mě táza­
li, kolik noh obyčejně užívám. 
Odpověděla jsem: Když lezu po 
okně, šest. Když lezu po pleši 
Gorbačova, pět. Protože jednou 
nohou musím brzdit.

Velryba: Prosím vás lidi, neza­
bíjejte nás! Raději si nás vezměte 
do swimming poolů.

Chameleoni: Dali jsme si ušít 
kabáty, které nemají futra, ale 
mají látku na vrch i uvnitř.

Vůl: Mičurin o mne říkal, že 
jsem nejcennější zvíře na světě. 
Dřu se prý bez platu, neboť jsem 
vůl.

Opičáci: Chtěli jsme mít vše 
podle Kremlu a nyní si zpíváme: 
Šišli, myšli, kam jsme přišli, do 
šíšlavé ulice, že jsme byli opice!

Blecha: Byla ještě se dvěma 
blechama v biografu na filmu 
’Rudá záře v pivováře’. Když byl 
konec tři blešky stály na ulici a 
jedna povídá: ’Máme daleko do­
mů. Sedneme si na taxíka, nebo 
na psa’?

Vepř: Krmí se a mumlá si: 
Chrocht, chrocht, jo jo, sehnat 
koryto soudruzi bude čím dál tím 
těžší.

Pes: Byl jsem na výstavě psů. 
Tam se jedna panička ptala 
prodavače: ’Co stojí ten pes’? 
Prodavač na to: ’Taky se divím 
proč si nesedne’.
Krtek: To je zajímavé. Rejů, rejů 
a přesto nikdo neřekne: ’Mám na 
zahradě satiryka.

Zebra: Sovětští vědci mě pro­
háněli džunglí gumovníkovým le­
sem a mysleli, že mě ty mě černé 
pruhy vygumujou.

Kachna: S Rudým Právem 
nemám nic společného!

Rudá veš: Mě se nezbavíte. 
Udržím se a to vší silou!

Špaček: Soudruh předseda 
spolku pro ochranu zvířat není 
žádný pořádný předseda. Na 
každé členské schůzi tluče špač­
ky.

Kráva: Zvýšíme dojivost, když

Pokračování na str. 7 ř

VÁCLAV BENEŠ 
TŘEBÍZSKÝ

královna Dagmar
„Povězte mi dříve, co vězni chcete! - Jinak neotevřu, byť 

byste mne na kusy rozsekali - neotevřu.“
Župan postavil se přímo na schody vedoucí ke dveřím, jimiž 

se mohlo k obydlí kněžicovu.
„Chybil jsem - chci za to pykat i svým životem ...“
„Netřeba, pane Petře 1“
Bořita z Redhoště postoupil až k samému županu.
Týmž okamžikem zasvítila se ocel v rukou Petrových a bratr 

jeho Milhost také tasil meč.
„Měj rozum, župane, my Břetislavovy vlády syti až po 

krk...“
Bořita z Redhoště se opět ujal slova. Ale Petrův meč dosud 

v obou jeho rukou a ocel Milhostova se také ještě leskne slu­
nečními paprsky.

„My chceme kněžice vyvést ze žaláře I“
„Kněžice - vyvést - ze - žaláře!“
„Tak jest! - A nyní příčinu našeho příchodu víš!“
„A mohu se domyslit ještě ledačehos!“
„Byl-li bys chtěl, už dávno mohl jsi tak učinit sám!“
„Já dal vojvodovi slovo, že ho budu stříci. A střežil jsem ho 

jako syna nejvlastnějšího... Kněžic Vladislav na Dřevíči pá­
nem - rozumíte-liž? - A bylo mu lépe ve vzduchu zdejších lesů 
než kdekoliv jinde.“

„A již skorém těch okolků dosti!“ zahučel mrzutě Křen 
z Křesína.

„A co vojvoda, milí moji páni?“
„Na smrt nemocen. - Ať žije vojvoda Vladislav!“
Tohle provolání zahřmělo Dřevíčem, jako by z lesů bouře 

přicházela.
„Ať žije vojvoda Vladislav!“ vzkřikli znovu čeští páni, ale 

ještě bouřněji než poprvé.
Jen župan Petr ani slova nepromluvil. Bratr jeho Milhost se 

také nepřipojil k provolávajícím.
„Máš-li ho tak rád, proč mlčíš?“ pravil skoro s posměchem 

Oldřich z Drnholce. „Snad i nyní nám budeš chtít odporovat? 
- Naše přátelství, Petře župane, opravdové, ale kdyby ses nám 
stavěl do cesty - museli bychom se měřit - tys bitec starý, 
zkušený, obratný, ale mne také trochu znáš...“

Oldřich z Drnholce měl pravou ruku na rukověti ne sice tak 
dlouhého a širokého, ale přece dosti pádného meče...

„Ničeho proti vaší vůli nemám ... Ale já v duši za jediného, 
pravého knížete Přemysla, jemuž říkají Otakar, uznávám. To 
věztež a při tom mně zůstavtež!“

„A žes tedy sloužil Břetislavovi?“
„K otázce této jinou tobě bych mohl přidat... Ale už jste 

prve řekli: Již skorém těch okolků dosti!' - Nuže, nyní vám 
nechci déle bránit.“

„Na dlouhá a šťastná léta!“
,^ť zdráv a živ vojvoda Vladislav!“
Na prahu vedoucím k vysokým dubovým dveřím, za nimiž 

světnice na Dřevíči z nejkrásnějších, objevil se štíhlý panic 
rusých vlasů, kvetoucí tváře a zmíry přívětivého výrazu ...

„Povedeme tě, pane, zrovna do Prahy... Chceš být naším 
knížetem? - Za námi všecka česká země!“

Bořita z Redhoště se hluboce před panicem uklonil.
„Co můj strýc?“
„V Chebu zvolna umírá ... A my chceme mít vojvodu dříve, 

než oči zavře, aby nám Němec nevnutil zase, kterého bychom 
museli nenávidět... My, pane, tvé srdce známe, my ti vě­
říme ...“

„Ať umře strýc jakožto vojvoda... Nechci mu posledních 
okamžiků znepokojovat...“

„šlechetný, velkodušný pane můj!“
Županu Petrovi vstoupily do očí slzy...
„Vzpomenete-li si na mne, až prestol osiří - jsem hotov 

vašemu přání -“
„Celé české země!“

Wien you have questions 
about investing... 

see the 
Banking Professionals.
/ * th.2 Affiliated Bank/We ster a National tue take a 
I .,.cnal i.Hcrcst !a our customers. We take th', vme to 
listin I. yea. needs, answer your questions and aiscuss 
yc.:r inuestmed alternatives.

We offer a complete range of f: nandal services in­
cluding discount broke age and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The Affiliated Bank/Western National ..'.we have the 

personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Wesfern National
5801 Wait Cermák Rood 6001 West Ogden Avenue

Cicero. »Ilnoä 60650 Cicero. Kir's 60650
Phone 656-2000

DEPOSITORS 
INSURED UP TO .

„Prozatím pouze vašemu vyhovět, ač jestli bratr můj...“
„Z duše mi mluvíš, šlechetný pane! - Právo ke stolci kníže­

címu pouze panu bratru přísluší! - Ale nechci ti v ničem 
k radě být aneb snad z čeho zrazovat...“

„O panu bratru nikde ani slechu. Snad již tlí v černé zemi. 
Od oné výprav)' do Míšeňská nikdo z nás o něm neslyšel... 
A my vojvodu v Praze mít musíme, vzniknou zmatky, jejichž 
dosahu nelze se ani domyslit... Naše vlast skorém na pokraji 
záhuby, pomoci třeba rychlé, my v tebe, pane, klademe všecku 
svou naději... Rozmýšlet se ani času nezbývá... Přijedeme 
do Prahy v nejpříhodnější čas!“

„Zapřísaháme tě pro slavné předky tvé, ve jménu rodné 
země!“

„Neváhejž, jasný pane, ani okamžiku ...“
„Nebude-li jedné hlav}', rozštěpí se Čechy s Moravou v ko­

likero knížectví!“
„Půjdu...“
„Jdi, pane; není-li o knížecím bratru tvém nikde ani slechu, 

váhat ovšem nesmíš!“ zahovoril župan Petr a také se hluboce 
před dosavadním střežencem svým uklonil.

„Tvé oddanosti, tvé lásky a příchylnosti co živ budu ne­
zapomenu!“

Kněžic Vladislav svého věznitele objal, v obě tváře ho po­
líbil, i bratru jeho tiskl pravici... Až se tomu čeští páni divili, 
nemohouce ani pochopit, že by mezi hlídačem a hlídaným ta­
kováhle láska být mohla. A také opouštěl málokterý kněžic, ač 
z kteréhokolivěk rodu, místo vězeňství svého k střežiteli v srdci 
s opravdovou vděčností.

Zástup jezdců pustil se zanedlouho ku Praze nejprudším 
tryskem ... Téhož dne již však do hlavního města nedojeli... 
A když se zítřkem blížili ke Strahovské bráně, zněla jim na 
přivítanou hrana za Jindřicha Břetislava. A sotvaže dozvučely 
smutečné hlaholy, rozhoupaly se zvony opětně, ale tentokráte 
slavněji a slavněji, až se takořka na hlavy stavěly, s Hradčan 
rozléhal se radostný zpěv: „Gospodi pomiluj ny“ a „Tě Boha 
chválíme“ a vojvoda Vladislav oděn nachovým pláštěm, na 
skráních maje kápi hranostaiovou s příslušnou k ní ozdobou, 
kteréž před půl druhým stem let poslal papež Mikuláš II. kní­
žeti někdy Spytihněvu II. na místě koruny královské - roz­
hazoval jásajícímu lidu plnou hrstí stříbrné grošíky.

II ZA Přemyslu nevěděl toho času po Čechách opravdu 
VZ nikdo.

V Míšni být nemohl. A kde jinde mu asi poskytli útulného 
přístřeší? Asi před měsícem vrátili se Černínovi synové od 
onoho vladyky, kde ho viděli naposled tenkráte, když se s ním 
na levém břehu labském setkali a v milounké zátiší na protější 
straně doprovodili.

Starý vladyka jim však nemohl povědět, kam se kníže uchý­
lil. Ani prý opravdu nevěděl, jaký pán pod jeho střechou. Ani 
by se toho byl do nejdelší smrti nenadál, že by mohl k němu 
přijít ten, v jehož žilách krev sv. Ludmily, sv. Václava. Jen 
tolik jim řekl, že odjeli k půlnoci a že se slovanské kraje na 
severu opět zdvíhají; otec Dobrohost že do těch končin již 
dříve odešel.

„A vy ho musíte hledat - vy ho musíte nalézt!“
Starý Černín na každé slovo zvláštní důraz položil.
„Konec světa být nemůže ...“
„A jestli je někde uvězněn?“
„Mohlo by být! - Ale zdaliž jsou německé hrady českým 

pěvcům nepřístupny? - Zdaliž jsou tak hrazeny, že by se tam 
nemohl dostat můj syn, ať to Oldřich, ať Břetislav, ať Protiva, 
ať Soběhrd... Vy se vydáte na cestu - každý jiným směrem - 
vy celou říši německou protáhnete - jeden z vás mistr sokolník

Pokračování na str. 7

Český národní hřbitov 
v Chicagu

nabízí MIMOŘÁDNOU KOUPI PRO BUDOUCÍ 
POTŘEBU lotů pro pohřby do země a míst v 
MASARYKOVĚ MAUSOLEU a připojených 
KŘÍDLECH BENES a Štefánik pro pohřby nad 
zemi a 20-procentní SLEVOU na běžné ceníkové 
ceny za hotové anebo na výhodné splátky.

Navštivte naši úřadovnu anebo zavolejte. Na 
požádání rádi podáme další informace. Použijte 
této jedinečné nabídky, platné dp 14. ČERVENCE 
1990. V případě budoucí potřeby budete rádi, že 
jste napřed na to pamatovali.

Tel. (708) 738-8442 nebo (312) 539-8442
5255 No. Pulaski Rd., Chicago, IL 60630 

Poslouchejte náš pravidelný nedělní radiový 
program od 9 do 10 ráno na WCEV 1450.
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- druhý šermíř znamenitý - třetí lovec, jehož tesák i luk na­
třeny zázračnou rosou, již za drahý peníz prodává - a čtvrtý 
pěvec, jemuž řecký císař kolem hrdla zlatý řetěz zavěsil... 
A takhle umluveni budete Přemysla hledat... U moře se 
všickni musíte sejít, u toho moře, na jehož březích rozkotána 
božiště slovanská ...“

Starý Černín potom vypravoval čtyři své syny na cesty.
„Nikde se dlouho nezdržte, oči všude mějte, ušima všecko 

slyšte, jen hladké tváře se střežte - to vám povídám - buďte 
jako led - ty, Soběhrde, zvláště, jsi nejmladší, pamatujte na 
své poslání, že od jeho výsledku závisí štěstí, pokoj i sláva 
rodné vaší země... Vladislav dobrý, šlechetný pán, ale prestol 
patří bratru staršímu, jehož zkušenost již kolikerým ohněm 
prošla... Naše vlast v úskalí a jest třeba výtečného důmyslu, 
aby se dostala na tiché hladiny... Kdybyste se poslání svému 
zpronevěřili, kdyby snad vás oslepil lesk zlata či omámilo 
sličné líce, neznal bych se k vám, jména rodového byste se 
museli zříci, do vlasti byste nesměli - já, starý otec bych toho 
nepřežil. Pamatujte si všecko, co vám kladu na srdce, co jste 
ode mne slýchávali... Provázejž vás cestou Pánbůh a anděl 
Rafael opatrujž! Přivediž vás nazpět zdravé a neporušené - 
tak, jak odcházíte!“

Po tomto napomenutí se Černínovci rozjeli z otcovského 
hradu každý jinou stranou už ve vlasti, jeden ke Krušným 
horám, druhý ke Smrčinám, třetí k východu a čtvrtý na západ ...

Starý otec chystal se zase na sněm, k němuž povoláno vše­
cko vyšší duchovenstvo české, aby na místě zemřelého Břeti­
slava Jindřicha volili biskupa nového. Chtěl se také přesvědčit 
na vlastní uši, jaké smýšlení českým panstvem vládne a zdali 
může Přemysl na své přátele, až se vrátí do vlasti, spoléhat.

Nebyl již v Praze hezky dlouhý čas. Při dvoře se za vlády 
knížete biskupa ani neukázal. Nebylo také radno, aby se tam byl 
odvážil. Míšeňské výpravy se jen proto se syny zúčastnil, zdali 
se nesetká s Přemyslem... Černínové se svou čeledí za voj­
vodu tak říkajíc ani ocele netasili, natoč aby ji v krvi míšeňské 
byli omočili.

Na Žiríkově, kde starý Drslav byl seděním, sjíždívali se 
občas, kdo Přemysla nezapomínali a ve vládě jeho viděli jedi­
nou pomoc, aby se česká sláva zaskvěla opět někdejším svitem, 
jímž sousedům oči oslepeny na sta mil.

Ale každým rokem jich ubývalo.
Kníže zmizel z očí a sešel z mysli.
Už bylo přívrženců jeho jen tolik, že se dobře kolem okrouh­

lého stolu mohli směstnat, a slyšel jeden druhého, i kdyby byli 
šeptali.

Starý Drslav býval také mrzutější den ode dne.
Snad se toho ani již nedočká, aby mohl na české půdě při­

vítat vojvodu, za jehož prospěch byl hotov všecko za každého 
času položit.

Když se jednou roznesla zpráva, že někteří leši i z té příčiny 
na Přemysla nevrazí, jako by prý byl porušil starodávnou tra­
dici v rodě svém a nejstarší dceři své dal jméno Drahomíra, 
kterémuž se od půl třetího sta let všickni nejúzkostlivěji vy­
hýbali - zahorlil Černín, jako když hrom zaburácí: „Nevíte-li 
už nic jiného, vy proradné duše? - Hledáte i nejnepatrnější 
skvrny, může-li pouhé jméno skvrnou být nazváno? - Ještě 
řekněte, proč i jemu Němci přidali názvisko Otakar? - Jen 
dříve břevno ze svého oka vyvrztež a potom se po mrvě v oku 
jeho ohlížejte! Jest-li smutnou památka Drahomířina, ne- 
mohla-li by dcera Přemyslova, své prabáby jmenovkyně - 
první od sta let - smířit český lid s jménem tím? - Byla-li 
Drahomíra kněhyní, která zapomněla rodinných svazků, že 
k vraždě sáhla, nemohla by se Drahomíra Přemyslovna stát 
kněžkou, která by lidu, jemuž bude jednou vládnout, byla 
opravdovou matkou, již velebívají až do kolen nejposledněj- 
ších? - Rozumíte-liž slovům a pochopujete-liž je? - Hřích 
Drahomířin byl veliký, ale již odčiněn, snad usmířen i za hro­
bem a kdyby svaty Václav dnes vstal a mohl mluvit, oč, že by 
řekl: ,Matko, já ti všecko ze srdce odpouštím!' - A kdyby byla 
hned druhý den po oné děsné noci oživla Ludmila, neřekla by 
i ona z nejvnitřnější své duše: .Snacho, odpustiž ti Bůh, jako já 
ti odpouštím!?'“

„Jako bys žákem býval a jako by tě v Praze někdy byli 
světili, mluvíš!“ prohodil Litický Protiva. -

„A nejsou-li učiněnou pravdou slova má?“
„Boží pravdou!“ přisvědčoval Protiva. „Ale skoro bych po­

chyboval, že z tvé hlavy jsou.“
„A nezapřu, že nejsou! - K čemu bych zapíral?“
„A od koho je máš?“
„Od Přemyslova kaplana Dobrohosta, jenž jest dozajista 

z kněží, nad něž jsem lepších za svého života nepoznal... Jest 
také Přemyslovy dcerušky učitelem. A nejednou jsem slyšel 
z jeho úst: ,Kéž by se stala z téhle Drahomíry kněhyně míru 
nebes, věštitelka nelíčené lásky, kam jen noha její vkročí, a roz- 
sévatelka požehnání, kde jí jednou bude souzeno trávit život 
svůj!' “

Ale bylo i těch, kteří říkali: „Kdo nešetří zvyku ve vlastním 
rodě, jak jich bude šetřit mezi cizími, po celé zemi?“ - A na 
neštěstí nalézali tihle sluchu více, než by se byl kdo nadál... 
Jméno Drahomířino vyslovovali dosud s ošklivostí a odporem. 
Zdálo se, že černý skutek na Tetíně v paměti lidu roste příšer­
nějšími a příšernějšími stíny...

A snad v celé zemi jen otec Dobrohost roztomilé žačce své 
říkával: „Ještě za pokoj duše tvé prabáby, na kterou nikdo 
s modlitbami nevzpomíná ...“

A Drahuščina modlitba bývala potom ještě vřelejší a ještě 
horoucnější.

„A může-li jí být odpuštěno?“ tázala se nejednou dívenka 
a oči její utkvívaly na otci Dobrohostu, jako by vždycky už

napřed mu chtěla odpověď vyčíst.
„Bůh jest sice nejvýš spravedlivý, ale i milosrdenství jeho 

nezměrné... Byl by odpustil i Jidášovi, kdyby byl tento o od­
puštění stál!“

A Drahuška se potom ještě vroucněji modlívala za prabábu, 
s jejímž jménem sdružena příšernost, jaké se jen možno do­
myslit ...

Starý Černín se vypravil do Prahy, .jak .jen mohl nejnádher­
něji, ale zcela ještě ták postaročesku: ve dlouhé, tmavozelené 
říze, šedavým beránkem lemované, ve žlutavém krzně, na němž 
se červenal kříž, jakožto památka z křižácké výpravy, které se 
zúčastnil spolu s maršálkem Jiříkem, jenž se víckrát do vlasti 
nevrátil. Zahynulť na výpravě s mnoha jinými. Tohle krzno 
míval na sobě jen za nej slavnějších a nejpamátnějších dnů. 
U boku jeho také na širokém pásu meč na dvě ruce, tolikéž 
památka z oné výpravy, kterým rozťal ke stu Saracenů od 
hlavy až do drahocenného sedla na bujných ořích arabských. 
Na šedivých skráních starodávná přilbice bez hledí a chránící 
hlavu ze zadu. Ale na oceli helmice rýha vedle rýhy a každá 
pochodící od tnutí, po kterém by se byla taktéž lebka rozsko­
čila, a zdá se, jako by byla i pomačkána koňskými pod­
kovami ... Přilba proti všemu zvyku zcela bez chocholu.

Na koni bílém jako čerstvě napadlý sníh, řemení lesknoucí 
se zlatém a drahými kameny, že se oči bezděky až zavíraly.

Takhle už zdejšího pána dávno neviděli, zrovna jako by se 
chystal na druhou výpravu do Svaté země... A jaká tu učinil 
pořízení, jako by se už ani nechtěl vrátit! Syny rozeslal do 
světa, nyní odjíždí sám, a již přece při letech, kdy tělo nejraději 
odpočívá...

„Ať přijede, kdo přijede - bran neotvírejte nikomu, ani 
kdyby chtěl do vnitra jménem mým ... Jářku, Krahulíku! Tvé 
oči - doufám - dosud spolehlivé oči... Nikoho jiného leč mne 
aneb mé syny!“

Drslav Černín vyjel ku Praze o stu koní.
Hradník Krahulík se za nimi díval, dokud nezajeli. Potom 

několikráte zakýval hlavou a ostrým zrakem utkvěl na hladině 
rybníka, jehož vlny se bělaly délkou do nepřehledná, provádě­
jíce nej skotačivější rej.

„Budou se dít divné věci, když se náš starý hýbe! - Věru, 
divné věci! - Však by už byl čas, svrchovaný čas, aby naše 
povalování vzalo konec. - Kdykoli se Černínové hýbali, vždy­
cky se všecka země hýbala - jářku vždycky. - Pamatujte na 
mne! - Abych o tom nevěděl já, starý Krahulík!“

A Krahulík mluvil hlasem, jako když houká, až se kolem 
něho všecka čeleď skupila.

„Jářku, hoši: abyste brousili meče, připravovali šípy, hoto­
vili nové luky... Černínové se hýbají! - Bude jiný život - 
bude vojna - bude!“

Starý hradník si až zavejskl.
„Ryby v rybníce chytat, na černo vařit nebudeme - nebudem 

- a kdyby byly bělounké jako vejražka, křehounké jako oplatka 
- nebudem - nebudem!“

Čeledín Tetřívek se dal do zpěvu a do křepotu, že všecko 
všude rozesmál. Tenhle zbrojnoš byl na zdejším hradě asi 
tolik, jako později u velmožů šaškové. Měl sice také krzno, ale 
jako šupinku, i meč, ale jako kudličku, i oštěp, ale jako 
stebélko.

A dal se posuňkům jeho do smíchu i hradník Krahulík, 
jenž se smával málokdy.

Ze vší čeledi hradní zlobil se jen Šplhák, protože popěvek 
o rybách na černo vařených hlavně proti němu byl namířen. 
Byl by se jednou pro černou rybu dal zajmout a z téže příčiny 
rozešel se před léty i se svou nevěstou.

V Žinkovském rybníce odpradávna nejohutnější kapříci - 
ještě lahodnější než ve vltavských vodách. Čeledín Splhák se 
chlubíval, že by mohl navlas vypočítat, kolik jich tu... Tolik 
prý, kdyby v hradě a ve vsi po celý rok nic jiného nejedli než 
ryby, ani polovici že by jich nespotřebovali. A proto mu bývaly 
i dlouhé posty lhostejný.

III XTad bodrckou zemí již zase podzimní neprůhledné 
mlhy, opět táhnou od moře ostré pronikavé větry, 

všecken kraj jakoby k zalknutí, pod širým nebem nikde ani 
človíčka, vesničky na pohled dosud tak ztichlé, jako před 
rokem... Ale v hlavách zdejších usedlíků jaro, ve tvářích 
zrcadlí se jim klid, kolem rtů pohrává si svaly úsměv spokoje­
nosti, na jazyku ocitá se i rozmarná píseň, hrdlem proráží často 
zvonivý smích, v selských světnicích slyšet i řízný vtip... I ten 
psí záštěk, rozlehne-li se krajem, veselý, tak jako by si i ta 
němá tvář byla povědomá, že si do těchhle končin vyšlapává 
přece jednou cestu lepší, blaženější čas.

O Němcích nikde ani pohádky. Jen zříceniny věští někdejší 
jejich osady a vyhne se jim i dravec pták, jenž občas mlhami 
proletí, jako by dosud vycházel z nich čpavý, dusivý dým, kte­
rým i krahujčí hlava závrať dostává.

V zemi již zase plno sokolíků, jako by s oblak byli spadli či 
byli kdesi ve hvozdech ukryti, až přejdou bouře a dokud se 
nevrátí pokojný čas. Nikdo jich nepronásleduje, nikdo po nich 
lukem nemíří a sokolí lov byl přece tenkráte nejvybranější 
zábavou.

Do bodrcké vlasti přicházejí veselejší a radostnější noviny 
každou chvílí; například, že nejzarytější nepřítel všeho živlu 
slovanského v těchhle končinách, brunšvický vojvoda Jindřich 
Lev, se již nad porážkou, kterou mu připravili, dotrápil, že 
v dalekých zemích se rozloučil se světem císař německý, říšská 
knížata že v tolikero stran se rozpadávají...

Pokračování příští úterý

Slonům hrozí 
vyhubení - 

pro lidskou marnivost
-rfe- Na pláních Afriky je vy­

hledávají dokonce i z vrtulníků. 
Naleznou-li stádo, ženou jej hlu­
kem motorů k čekajícím pytlá­
kům, kteří je bez milosti střílejí - 
pro kly a jejich nohy. Ze slonovi­
ny se vyrábějí náušnice, řetízky, 
náramky, kulečníkové koule, klá­
vesy na klavíru, jako kdyby se to 
nedalo nahradit jinou hmotou 
podobných vlastností; z nohou se 
zhotovují stojánky na deštníky.

Historie slonů je tragická. Již 
staří Římané je málem vyhubili. 
Teprve pád říše římské jim do­
přál potřebný čas k rozmnožení. 
Pak přišla kolonizace Afriky. 
Slonovina a obchod s otroky byl 
výnosný, přinášel bohatství. Ob­
chodování s otroky ustalo, ne tak 
obchodování se slonovinou. Již 
dlouho se nevyskytují velké e- 
xempláře slonů, jejichž kly vážily 
až 80 kilogramů. Nestačí, díky 
lovcům slonoviny, dospět. Aby 
vyhověli stále rostoucí poptávce 
po slonovině, jsou nuceni zabíjet 
stále mladší jedince, které mají 
přirozeně i menší kly. Čísla jsou 
otřesná: na jednu tunu slonoviny 
zabili v roce 1979 padesát čtyři 
slonů, dnes je to již více než 
stovka zvířat.

V Africe žije odhadem na 600 
tisíc slonů. Bude-li se pokračovat 
v jejich vybíjení dosavadním tem­
pem - 100 tisíc kusů za rok - brzy 
budou vyhubeni. Mnohé africké 
státy to sledují se zoufalstvím. 
Snaží se proti tomu bojovat všemi 
prostředky. Minulý rok zapálil 
keňský prezident Moi zabavené 
kly v hodnotě 6 milionů západo- 
německých marek. To není ale 
žádné řešení, protože okamžitě 
zapracuje zákon nabídky a pop­
távky. Je-li slonoviny na trhu 
nedostatek, stoupne její cena, což 
vyvolá další zabíjení slonů i přes 
hrozící tresty. Zdá se, že jedinou 
schůdnou cestou z tohoto blud­
ného kruhu je zákaz prodeje 
předmětů ze slonoviny v pokud 
možno nejvíce zemích, podobně 
jako byl před lety zákaz prodeje 
předmětů zhotovených z tulení 
kůže v mnohých státech.

Němé. . .
nám JZD bude na televizi pouštět 
dojáky.

Kůň: Vyplázl jsem jazyk a 
vyhrál jsem dostihy o jazyk. Byl 
to jazyk ruský.

Ježek: Jsem odstrkován. Dříve 
u holiče každý chtěl ježka. Nyní 
chce Havla.

Tasemnice: Čtyřicet dva roků 
bylo okolo mě temno! Jen neztra­
tit hlavu!

Slepice: Nebýt kohouta a slepi­
ce, nebudou letos kraslice.
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Nad skleničkou vína.
Josef Herman

Scházívali se dva a dávali si hádanky.
Můžeš si vzpomenout, kolikrát byla ’Má vlasť hrána na festivalech 

Pražského jara?
Samozřejmě, pokaždé! Ale mne by zajímalo, jestli bys dokázal 

vyjmenovat české houslové virtuosy, kteří pronikli do světa a dobyli 
ho?

Jistě: Kocián, Kubelik, Slavík, Ondříček, Laube, Benda, Ševčík, 
Suk, Jásek, Herold, Nedbal, Hanousek, Sitt a Drdla a Karbulka, a --, 
a--, a-- Zika, —Hanousek —

Nu, žádné překvapení, dopadl jsem také tak: na Vášu Příhodu si 
nevzpomeneme skoro nikdo. Chopme se příležitosti obou letošních 
výročí nedávného umělce připomínkou, že Váša Příhoda se narodil 
před 90 léty a zemřel před 30. (22. VIII. 1900-26. VII. 1960). 
Zůstaňme s ním pár následujících řádků, abychom si zopakovali jeho 
cestu vzhůru, čím ji korunoval a jak byl přijat.

Od prvních krůčků s otcem, jako zázračné dítě, přišel k 
prof. Mařákovi, který vzpomínal podle F. Zídka na první setkání s 
budoucím virtuosem a miláčkem publika ve světě následovně: 
.... plavovlasý hošík bystrých, jiskrných modrých očí, neobyčejně 
výrazných. Bylo v nich mnoho upřímné dětinskosti, trochu i šibalství, 
ale i jakési podivné zasněnosti. Když pak vyňal z pouzdra housle, byly 
větší než on sám, dal si na pult k mému velikému překvapení 
Sarasatovy Cikánské melodie. Přirozeně že hrál ještě velmi neuměle, 
ale pamatuji se, že ani tenkrát jsem od něho neslyšel jediného

falešného tónu. Malého Vášu jsem již nepustil, přijal ho za svého 
žáka - a rád. Brzy nato, veden svědomitým pedagogem, dosáhl 
Příhoda prvních výraznějších úspěchů, povšimnut rovněž kritikou. 
Od třinácti let šla Příhodova hvězda vzhůru, úspěchy se hromadily se 
závratnou rychlostí. Nepodlehl slávě, útočící zpravidla na charaktery 
labilnější. Zůstal vždy skromným, vřele lidským. Jeho štěstím je 
umění, zapsané na gramofonové desky, že nezaniklo s posledním 
tahem smyčce. Tak jak se chvělo Příhodovo srdce, rozechvívá jeho 
nahrávka srdce mladých dnes, kteří mají také v krvi romantiku a 
smysl pro krásu umění - kdo láme nad mladými hůl? Nade všemi? 
Máme k dispozici záznam, kde všude Váša Příhoda hrál zhruba do 
roku 1933: v Argentině, Egyptě, Belgii, Bulharsku, Brazílii, 
Německu, Dánsku, Estonsku, Anglii, Francii, Finsku, Řecku, 
Holandsku, Itálii, Jugoslávii, Lotyšsku, Jávě, v Monaku, Maroku, 
Rakousku, Palestině, Polsku, Portugalsku, SSSR, Rumunsku, 
Švédsku, Švýcarsku, Španělsku, Turecku, Uruguayi, Maďarsku a v 
USA. Množství pozvání a přání i proseb o koncert, vystoupení či 
nahrávku by bylo možno položit za důkaz kvality v Příhodové hře, ve 
které kladl spíše důraz na projev než virtuozitu, která byla 
samozřejmostí.

Příhoda byl vyhledáván rovněž jako pedagog - těsně před druhou 
válkou byl povolán jako učitel do Mozartea v Salzburku a zdržel se 
tam téměř celou okupaci, přechodně vyučoval také v Mnichově, ale po 
válce se vrátil do rodné země a žil na zámečku v Zárybech. Ale pak 
byl jmenován na učiliště ve Vídni, kde posléze zemřel. Pro mnohé 
bude asi překvapením, že Váša Příhoda byl také komponistou, 
charakterem jeho skladeb není jen vybroušená virtuosita, jak jsme 
zvyklí u skladatelů pro ’svůj’ nástroj, což se u něho projevovalo i při 
výběru pro jednotlivé pořady. Není bez zajímavosti připomenout 
aspoň několik jmen, Příhodových doprovázečů: Alfred Holeček, 
Otakar Pařík, Asta Doubravská, kteří zaručovali doma i v cizině 
vynikající koncerty. Říká se, ledasco na zpestření životopisů 
vynikajících umělců - nevybočíme z kolejí historkou, která znamenala 
ten největší obrat v cestě Váši Příhody:

V Itálii, bez peněz, ztratil poslední naději. Nastoupil v kavárně 
jako primárius, kde ho slyšel někdo z kritiků a označil za sensaci. 
Vzápětí šel Příhoda z koncertu do koncertu, docílil vynikajících 
úspěchů jako sólista i společenský vzestup byl zaručen. Vždyť trochu 
štěstí potřebuje i ten nejlepší z nejlepších. Zato doma - kdo dnes 
hovoří o skromném kumštýři, který by mohl být vzorem i těm, kdo ho 
úmyslně zamlčovali!

Poslední večer v táboře
Zapálili jsme si ohníček, jeden z několika v tomto lese, a naše 

partička se choulí s rozhicovanými tvářemi a zmrzlým zadkem, 
kolem. Noc je mocná kouzelnice; když rozžehne na nebi všechny své 
hvězdičky a ovine naše spánky svými tajuplnými závoji, jsme ochotni 
naslouchat všem nadpozemským a záhadným příhodám, které nás v 
životě potkaly.

A tak musím vyprávět, co jsem slyšela od jednoho starého krejčího, 
který se též jmenoval Šnajdr. Já jsem tehdy byla ještě mladé děvče, 
když starý pan Šnajdr vyprávěl, co se mu přihodilo, když jako mladý 
chasník šel na vandr, jak to kdysi bylo zvykem.

Přišel do vesnice, kde se právě konal dobytčí trh a tak bylo 
prakticky nemožné dostat v místním hostinci komůrku na přenocová­
ní. Jelikož se chýlilo k bouřce a možná též proto, že pan Šnajdr byl 
tehdy urostlý a úhledný mladík, hostinská se smilovala a nabídla mu, 
že ještě jeden pokojíček mají, ale že tam straší. Mladí a moderní lidé, 
a to pan Šnajdr tehdy byl, nevěří na duchy.

Tak pan Šnajdr se v pokojíčku uvelebil a když již tak pěkně usínal 
spánkem nevinných a spravedlivých, slyší jak někdo klepe na dveře a 
opatrně přitlumeným hlasem se ptá: “Pane Šnajdr, už spíte?” 
Nechtělo se mu vstávat, řekl si, že ono to počká na ráno, a tak se 
neozval. Ale návštěvník klepe znovu a znovu, a pane Šnajdr, už spíte? 
A když se pan Šnajdr ani po třetí neozval, najednou vidí, jak se dveře 
otvírají. V domněnce, že zapomněl zamknout, vyskočil z postele a jde 
ke dveřím, které se zatím zabouchly a vetřelec zmizel. Šnajdr 
popadne za kliku a chce vyběhnout na chodbu, ale dveře byly 
zamčené. To bylo trošku divné, tak se chasník rozhodl, že si na toho 
”asi zloděje” počká.

Ale brzy jej přemáhal spánek, a tu slyší, jak pod někoho kroky 
vržou nedaleké dřevěné schody a slyší, jak se kdosi blíží k jeho 
dveřím. A tu se opět opakuje ono klepání na zamčené dveře, a pane 
Šnajdr, už spíte? Náš chasník ani nedutá a říká si: ’’Počkej jen až 
vlezeš dovnitř, já ti dám, hrát si na strašidlo. Ne nemusím snad 
opakovat, že mladí a moderní lidé nevěří na duchy. A tak vskutku po 
třetím zaklepání dveře se pomalu otvírají a do tmy se sune nějaká 
postava. A tu pan Šnajdr vyskočí, ale nežli mohl domnělého 
strašidelníka drapnout, byl p^č, dveře zavřené na zámek, a když je

rychle otevřel, aby se podíval na chodbu, nikde nikdo. Tak to už mu 
začínalo být divné. Takhle rychle by nikdo nemohl zmizet. Náš 
nevěřící Tomáš s určitou dávkou pochybnosti a i strachu ulehl znovu k 
spánku. Mezitím se mračna venku rozehnala a do komůrky malým 
okénkem v tlustých starých zdech zájezdní hospody začal svítit 
měsíček.

V takové tmavé strašidelné noci je každý paprsek světla velice 
vítaný, a pan Šnajdr tedy konečně znovu usíná. A ejhle, duchové se 
nedají odradit měsíčním světlem. Za chvíli zase ono záhadné klepání 
a dotazování, pane Šnajdr už spíte. Tentokráte chasník se rozhodl 
onu záhadnou postavu nechat přijít hodně blízko. A vskutku, dveře 
se pomalu otvírají, do komůrky vplouvá cosi zahaleného do bílého 
rubáše a v šeru svítí dvě fosforeskující zelená světýlka. A když na 
tajuplnou postavu padlo měsíční světlo, chasník vidí, že ta dvě zelená 
světýlka sedí v očních důlkách bílé lebky, a co nejhoršího, kostlivcova 
ruka drží přes rameno pořádnou sekeru.

A tu nastalo cosi, co pana Šnajdra vyléčilo z pochyb o 
nadpozemských věcech. Nejprve mu srdce zůstalo hrůzou stát a sotva 
dýchal, ale vzápětí ho napadlo spasit se tím, že vyskočí okénkem do 
zahrady. A jak již byl v rámu okna na oné metr tlusté zdi, v tom 
okamžiku jej ten kostlivec vzal sekerou přes zadek, a od té doby ho 
má na dvě půlky. Milada K.

V newyorskej nemocnici zo­
mrela vo veku 84 rokov slávna 
filmová hviezda, ktorá 36 rokov 
žila v úplnom ústraní, vyhýbala 
sa spoločnosti a nešla ani len k 
telefónu - údajně najkrajšia hol­
lywoodská herečka, ’božská’ Gre­
ta Garbo. V poslednej vôli žiada- 

la, aby sa neuvádzala ani príčina 
jej smrti, ani miesto, kde bude 
pochovaná. Nemocnica jej žela­
niu vyhovela a oznámila len jej 
skon.

Greta Gustafssonová sa narodi­
la roku 1905 vo Švédsku. Praco-

Pokraíování na sír. 9

Greta Garbo
Mrs. Buda - rfe
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Houba Coprinites Dominicana
Zamyšlení prof. dr. Jos. Kratochvíla) v Jantaru
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19. července 1990

V Dominikánské republice byla nalezena v jantaru uzavřena houba 
druhu ’’Coprinus”. Podle zjištění odborníků jde o houbu, která je 
uzavřena v jantaru asi po dobu 40 milionů roků. Jde tu o nejstarší 
známou fosilii houby vyšší, lamelové. Houba je veliká asi 3,5 
milimetrů a má 28 lamel. Mikroskopicky byly zjištěny i spory. 
Nožička je tlustá asi půl milimetru. Houba připomíná naši Václavku 
a pravděpodobně symbiosovala či žila parasiticky podobně jako 
Václavka. Coprinites dominicano našel (objevil) George O.Poinar z 
Kalifornské univerzity (v Berkeley) a určil společně s odborníkem hub 
z Field Museum of National History in Chicago, Rolfem Singerem. 
Objevy rostlin a živočichů uzavřených v jantaru (zkamenělé pravěké 
pryskyřici) nás uvádí znovu a znovu v úžas. Kdežto vývojová teorie se 
snaží ukázat, že složité vyšší organizmy se ’vyvinuly’ a jednoduchých 
nižších, nové a nové objevy (které umožňuje moderní vědecké bádání 
podporované nejnovějšími technickými zařízeními - zdokonalenými 
elektronickými mikroskopy i zdokonalenými biochemickými metoda­
mi) nám ukazuje, že v dobách, našemu vnímání a rozumu vpravdě 
nepředstavitelných: neboť časově číslové označení zůstává na povrchu 
skutečnosti: na př. s ”40 miliony” roků, nebo s označením miliard 
roků v prostoru naší země. Evoluce má svůj nezbytný počátek (ale i 
konec) v tom, kde je alfa i omega, začátek i konec, v Tvůrci, který 
stojí nad časem i nad prostorem! Jeho dílo slouží jen k důkazu jeho 
nekonečné živé existence, jeho trvalého tvůrčího působení.

Mezi vývojové ’jednoduché’ ’primitivní’ organizmy patří i nižší 
houby. Víme, že mezi vyšší houby patří na př. hříbky žampiony, 
václavky, kozáčci, bedle jedlé a jiné jedlé houby, ale i ’jedovaté’ 
muchomůrky, satan, a jiné. Mezi nižší houby patří různé písně 
(řekněme ’škodlivé’, ale i ’užitečné’ na př. penicilín, kvasnice a j., ale 
i choroše.
Houbami jsou ale i sladkovodní a mořské houby, které jsou v podstatě 
jednoduché (vytvořené) zvířecí kolonie (u mnoha druhů nebyla dlouho 
jistota, zda jsou to rostliny či zvířata). Sladkovodní říční a jezerní 
houby žijí v symbiose s řasami; proto jsou na povrchu zelené. Usazují 
se na vodních rostlinách či na kamenech a p. Mořské houby jsou 
’vylovovány’ z moře a od starověku používány jako čistící houby pri 
koupání a umývání. Jejich tělo tvoří kolonie mořských jednoduchých

Houba Coprinites Dominicana

polypů, ti se daji srovnat s mořskými korály. Netvoří však veliké 
kolonie - které u korálů tvoří celé velké ostrovy a útesy. Jak jsem se již 
zmínil, vývojově byli houby zařazeny docela mezi ty nejjednoduší, 
počáteční organismy. Dnes je jich známo asi na 5000 rozličných 
druhů. Na univerzitě v Mohuči nad Rýnem v Německu - na ústavu 
Fysiologické chemie se zabývali po několik roků Werner Muller a 
Heinz Schroder, sladkovodními houbami druhu Geodie. Došli k 
obdivuhodným objevům, které zde jen krátce objasníme. Dnes není 
problémem rozdělit organizmus na drobné částky, dokonce i na 
jednotlivé molekuly. Tak i u houby Geodie. Avšak badatelé zjistili, že 
mezi primitivními částečkami (velikosti asi 0,1 mikrometru) bylo 
možno registrovat molekulární konferenci, jak to nazvali: totiž 
vzájemné dorozumívání k nové organizaci jednotlivých částeček 
sloužící k vybudování či lépe obnovení agregovaného těla houby. Celý 
tento proces nazvali badatelé ’řečí hub’: částečky se vzájemně 
dorozumívaly signály a jednotlivá ’slova i věty’ zprostředkoval hormon 
insulin. Je to hormon, který je dobře znám svou mnohostrannou 
funkcí i u vyšších tvorů (i u člověka). Divme se, žasněme! Nechrne 
bádat vědce. Kdo má oči otevřené - vidí nakonec vždy, že hlavním 
organizátorem je živý Tvůrce, kterého význaváme jako Otce, Syna i 
Ducha Svatého, v jednotě sv. Trojice.

počátku o tragické nedorozumě- 
ní"

Jednou z nejkrásnějších vzpo­
mínek z dětství je pro mne 
vzpomínka na odpolední vypínání 
proudu v zimě počátkem šedesá­
tých let. Těšil jsem se denně na 
chvíli, kdy se sesedneme kolem 
kamen ve velkém pokoji našeho 
městského bytu. Vyprávěli jsme 
si, zpívali, babička předčítala 
Homéra a Mayovky. Jak příz­
načné pro naši civilizaci, že právě 
v okamžiku jejího krátkého sel­
hání jsme se cítili nejvíce lidmi.

Táhne mi na čtyřicítku, mám 
tři děti a nevelký plat dělníka v 
kultuře. Nemám auto ani ho 
nechci mít. Když děti bolí nohy, 
vezmu je na záda. Chci-li někde 
být (a takových míst bohužel 
hodně ubylo), dojdu si tam nebo 
dojedu na kole. Jako živitel jsem 
se příliš neosvědčil, ale občas 
večer otočím vypínačem a dopřeju 
svým dětem black out. Milují to 
stejně jako kdysi já. Jednou z 
mála věcí, na kterých se shodnu 
se svou ženou, je posedlost před­
stavou bezodpadové domácnosti. 
Co se nedá přešít, z toho utkáme 
koberce. Chleba se schovává 
chovatelskému příbuzenstvu. Jím 
jenom tolik, kolik je nezbytně 
nutno, u postele mám žárovku 
pětadvacítku, rovněž tak na WC.

Chci podat svědectví o tom, že 
nikterak netrpím touto askezí. 
Naopak, v nejednom ohledu je 
docela příjemná. Trápí mne snad

jenom to, že i moji přátelé jezdí 
na ekologické manifestace autem, 
odmítají na mé vyzvání zhasnout 
a nemírně si dopřávají radost 
vidět na obrazovce, jaké barvy 
jsou kravaty členů parlamentu.

Čas od času se zasním. Hledím 
do nikam a modelují si vizi té 
druhé civilizace, ve které lidé 
téměř nepotřebují auta, protože 
funguje dokonalá veřejná dopra­
va, ve které neprchají o víkendu z 
měst, protože města jsou plná 
zeleně, fontán a srdečné vzájem­
nosti, ve které se lidé ostýchají 
vyhodit opotřebovaný předmět, 
už z úcty k části lidského života, 
potřebné na jeho výrobu, ve které 
lidé neumírají předčasně na pře­
jídání produkty výroby a součas­
ně na otravu jedy, které tato 
výroba produkuje. Sním o tom, 
jak všichni večer na dvě hodiny 
zhasneme, budeme si povídat se 
svými dětmi, zpívat, smát se, 
prostě budeme lidmi a moudrá 
prozřetelnost nás za to odmění 
tím, že nebude nutno rozvíjet 
jadernou energetiku.

Bylo nedávno kdesi řečeno, že 
opasky si nesmějí utahovat ti, 
kteří je už mají na poslední 
dírce. Porušuji tímto veřejně tuto 
směrnici. Dnes jsem prorazil 
nebozezem po dědečkovi ve svém 
opasku další dvě dírky. Ne proto, 
abychom jednou dohnali Japon­
sko. Je to můj příspěvek do 
fondu té druhé, vysněné civiliza­
ce. Petr Dvořáček

Greta. . .
vala najprv ako holička v muž­
skom salóne, neskôr bola preda­
vačkou v obchodnom dome a 
popri tom navštevovala hereckú 
školu. Prijatím do Dramatického 
divadla v Štokholme sa začala jej 
skvelá kariéra. Po dvoch malých 
úlohách vo filmoch jej dali hneď 
hlavnú úlohu v Gostovi Berlingo- 
vi. Po veľkom úspechu odišla 
roku 1925 do Hollywoodu. Hrala 
postavy romantických, excentric­
kých žien, krehkých a bezbran­
ných stvorení. Séria filmov ako 
Anna Kareninová, Božská žena, 
Rozpútaná vášeň - vytvorili zá­
klad jej hereckej slávy. Zvukový 
film ešte väčšmi zdôraznil jej 
kvalitu. Filmami ako Anna Chri­
stie, Mata Hari, Kráľovná Kris­
tína a Ninočka,aby sme vymeno­
vali aspoň tie nej dôležitejšie, za­
vŕšila svoju hereckú kariéru.

Treba pripomenúť, že Ninočka 
bol jediný film, v ktorom vybočil 
z rámca postáv, ňou stvárnených. 
V tomto filme sa jediný raz 
smiala.

Tieto filmy, ktoré ju ešte väč­
šmi preslávili, ak to vôbec bolo 
možné - nakrútila v 30-tych 
rokoch. Ešte raz sa vrátila pred 
kameru začiatkom 40-tych rokov, 
aby nakrútila: Ženu dvoch tvárí. 
Film sa skončil neúspechom a po 
ňom sa utiahla do ústrania, z 
ktorého nikdy nikdy viac nevy­
stúpila.

Náčrt organizace mořské houby

O mém opasku, 
černých hodinkách 

a jiných věcech
Z Hanáckých novin

Chtěl bych laskavého čtenáře 
poprosit, pocítí-li po přečtení této 
zpovědi potřebu napsat mi roz­
hořčený dopis, ať tak nečiní. 
Bylo by to zbytečné. Mne nepře­
svědčí a nic a nikoho jiného 
nereprezentuji. Co vám chci říci, 
to není návrh na vládní program. 
Není to nic víc a nic méně, než 
námět k zamyšlení. Je-li či není-li 
laskavý čtenář ochoten nebo 
schopen se zamyslet, je jeho věc.

Heslo ’’začít u sebe” je jedním 
z oněch sloganů, které se snažily 
zbavit nás nutkavého pocitu, že 
začít je třeba u nich. Prvé se 
nepovedlo, druhé ano. Jsou pryč. 
My jsme tu, sami se svou novotou 
vonící svéprávnosti, obsahující 
mimo jiné i nejistotu ne-li v tom 
co chceme, tedy určitě v tom jak 
na to.

Lidé mají rádi slogany. Dobře 
se pamatují, jsou příjemně jedno­
značné, ne každý se však skandu- 
jp na náměstí. Mám na mysli 
onen o utahování opasků. Větši­
na lidí to vidí asi tak, že s 
druhým autem, druhou televizí a 
hodinkami s vodotryskem budou 
muset chvíli počkat, a za to pak 
dostanou to vše a video navrch. 
Je mi líto, přátelé, ale jde od
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MILLIE 
KOLESKE

(708) 442-0444
(708) 579-0545

mluvíme česky

Jestli chcete prodávat nebo kupovat zavolej­
te, prosím.

Na PRODEJ překrásný, 4 roky starý zděný 
dům v nové části Westchesteru - 3 ložnice, 3 
koupelny, plný sklep, letní kuchyne. Pro 
velkou rodinu a nebo pro matku a otce.

Zavolejte ö další informace!

DÚM NA PRODEJ 
ve Westmont, za zlevněnou cenu $ 99.900. 
Zděný , 2-ložnicový ranč, plný basement, 
velké místnosti a velký oplocený pozemek 

100x140 stop.
Volejte: MATIAS GOLD REAL ESTATE 

(.708) 960-9559

PRODÁ SE
RODINNÝ DOMEK 

VE WESTCHESTERU 
profesionálně stavěný, veliký pozemek. 

Moderní kabinety v kuchyni, 2 velké 
ložnice, koupelna s keramickými dlaždice­
mi, Jídelna, přírodní krb, hotový basement s 
barem, patlo • velmi čistý! Nízké daně.

$ 149.900,-

JI2NÍ BERWYN
Novější dům pro 2 rodiny • 3 BD + 1.

Přfjem 1.050,- dolarů za
$ 149.900,-

Hodláte-li strávit svou dovolenou na Flori­
dě, navštivte resort VERSAILLES 
COURTS, apartments s kompletně zaříze­
nými kuchyněmi. Měsíčně-týdne, s plnou 
obsluhou, v letní sezóně od $185 týdně. 
Nacházíme se mezi Clearwater a St. Peter­
sburg, Jen 15 minut od Gulf of Mexico. 
Pište nebo volejte o reservace.

LE VERSAILLES COURTS 
10464-106th Avenue North 
LARGO, FLORIDA 34643 

(813) 391-6045
O vaše plné pohodlí se postará krajan 

M. Kavka s chotí Yvonne

The United States Department of 
State is seeking Czech-language 
interpreters to work on a contract 
basis from time to time. Near 
native fluency in Czech and 
English is required.
For more information contact 
Erica or Stacey, collect at:

(202) 647-3493.

Kde možno koupit 
HLASATEL:

Nová kniha
Právě vyšla kniha Petra Roma­

na “Vlečen pod šibenici”. Autor 
odsouzený k trestu smrti, očitý 
svědek, poutavě a s napětím 
vypráví o období stalinismu v naší 
vlasti. Kniha by měla být v každé 
rodině a měli by ji číst příslušníci 
všech generací. Cena 20 dolarů 
plus 2 dolary poštovné a expedi­
ce. Objednávky: Editions VERI­
TAS, C. P. 2130, Ste-Julie, Qué. 
Canada JOL 2C0.

HELP WANTED

English speaking Bohemian 
woman between 35-45 to do home 

health care to a woman of 78.
Call after 7 PM and talk to 

Marlene at 735-3585

¥**¥¥¥¥¥**¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥
POSTAL JOBS

Start $11.41-hr. t benefits. 
For exam and application infor­
mation, call 7 days 8am to 10pm 

1-216-324-2102 ext. 102

HELP WANTED 
CHILDCARE 

Mature, full time. Live in or out. 
Housekeeper, cook, Nanny, 

free some weekends. 
Speak English. Experience 

prefered.
CALL 246-0705

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Miloš Pancner
6038 W. Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd.. Berwyn

• hon Oak Park & Čermák Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

• Optimo — 150 East End Ave. 
New York City, NY

• Americké velvyslanectví
v Praze

STUDENT LOAN PAYOFF PROGRAM
If you're in default on a guaranteed student loan (FISL, GSL, Stafford, 
SLS, or PLUS loan), you may be eligible to pay it back without penalty 
or collection charges. For information about this special program, call 
the guarantee agency that holds your loan, or call the U.S. Department 
of Education's toll-free number (800) 333-INFO.

World Understanding Tomorrow 
Starts With Today’s Youth

Be a part of building world 
understanding by becoming a 
host family to a student from 
Australia, Europe, South 
America, Central America or 
Japan.
One-year and three-month 
programs now available.

Call

1-800-766-4656
■ W H| A Non-profit

Educational 
ihnERNatonal _ Foundation

STUOeNT EXCHANGE FOľt JonOS, CA

^APubltcScrvlceAnnouncement

s Rudým právem. . . 
nají denně - rozejít se zásadně, 
výslovně a prokazatelně se všemi 
scestnými teoriemi a z nich vyplý­
vajícími praxemi, kterými zničili, 
co mohli. Je otázka, zda je 
něčeho takového schopno součas­
né vedení KSČ, bohatě kádrově 
reprezentované zarytými dogma­
tiky. Formování potřebné česko­
slovenské levice se nejspíš odehra­
je bez ’KSČ. A bude to tak 
správné. Dozorci nemohou oče­
kávat, že si s nimi jejich bývalí 
vězňové budou hrát na rovno­
právnou demokracii.

Jugoslávské. . .
Výkonný výbor Demokratické 

strany rolníků rovněž žádá, aby 
Skupština - to jest jugoslávský 
parlament, veřejně odsoudil poli­
tiku násilí a koncentračních tábo­
rů a aby ji prohlásila za nemorál­
ní, nelidskou a protiústavní.
Dále se žádá, aby bylo odvoláno 
rozhodnutí jugoslávského parla­
mentu z r. 1951 o násilné kolekti­
vizaci zemědělství. V Jugoslávii 
probíhalo pod názvem ’povinný 
odprodej půdy’ a jen v Srbsku 
bylo v souvislosti s ní uvězněno 
86.000 zemědělců. Řada z nich 
se z vězení už nevrátila. Jako 
senzace působí obvinění, vznese­
ná proti zemřelému maršálu Ti- 
tovi. On a jeho partizánský 
generál Peka Dabčevič jsou obvi­
něni z toho, že koncem války v 
Srbsku násilně mobilizovali nez­
letilé chlapce, kteří ještě nepod­
léhali brannému zákonu, a že je 
bez předchozího výcviku nasadili 
do bojů na frontě, kde tito 
nevycvičení a špatně vyzbrojení 
chlapci do jednoho padli.

Je to poprvé, co jsou v Jugoslá­
vii vznesena obvinění proti kon­
krétním osobám z řad komunistů 
a mezi nimi dokonce proti sa­
motnému Titovi, který jako za­
kladatel poválečné Jugoslávie pla­
til dosud za osobu nedotknutel­
nou.

MIKI SPIGL

Cermák Road Realty
6226 záp. Čermák tř.

Berwyn, Ill.
č. tel.: 484-4800

CM%S
‘ŤŤŽZľl----------Tli &[«

RBI, INC.
9025 West Cermák Road 
North Riverside, Illinois 60546

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P.O. Box313 
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

Hledáme zaměstnání s možností 
přiměřeného výdělku, který si 
oba chceme zasloužit. Přijeli 
jsme do USA vydělat na studia 
svých dětí. N^jde se někdo, kdo 
již nemá takové finanční starosti 
a je ochoten někdy někomu 
pomoci? Chceme se odměnit poc­
tivou prací. Povolení k pobytu 
máme do listopadu.
Volejte: 1-708-749-1891. Nebo 
vzkaz do redakce.

WANTED TO BUY
Old Toys, Cars, Trucks, Foot­
ball and Baseball Cards, Old 
Tins, Coffe, Tea, Tobacco, 

Japps Potatoe Chip Cans, Old 
Magazines, Cracker Jack Items, 
Iron Mechanical and Still 
BAnks, Marbles, Old Walt 
Disney Items, Lone Ranger, 
Batman,Gene Autry, Old Comic 
Books, Beer Steins and Glasses, 

Old Postcards.
Call NORM at 863-8979 

or 447-7955

Plant Maintenance
Career opportunity available with rapidly 

growing food processor for maintenance 
professional with a minimum of 5 years plant 
maintenance experience. The successful can­
didate will have a generalist background in 
electrical, mechanical and machine repair. 
HVAC and experience in bakery-food pro­
duct environment a plus.
We offer an exceptional starting wage and 
the opportunity for professional growth in a 
challenging and progressive environment. 
Apply in person or send resme in confidence, 
detailing salary history and requirements, to: 

Director, Human Resources
PARCO FOODS, INC.
2200 W. 138 TH Street 

Blue Island, Illinois 60406

Equal Opportunity Employer



Poklady faraónov v britských zemiach. Denní Hlasatel 11
19. července 1990

Mrs. Fried - rfe

V roku 1972 usporiadalo britské múzeum výstavu, ktorá sa 
vryla do pamätí státisícov Britov, ale aj početných návštevníkov z 
Európy. Bola to výstava egyptských starožitností a umeleckých 
objektov, ktoré sa našli v hrobe egyptského faraóna Tutanchamena v 
roku 1922.
Väčšina vystavovaných predmetov pochádzala z hlavného káhirského 
muzea, ale mnohé historicky dôležité objekty požičalo newyorské 
metropolitné muzeum. Organizátori výstavy a britskí egyptológovia si 
museli-so smútkom povzdychnúť nad americkou zbierkou, ktorá 
mohla patriť a pôvodne bola určená do zbierok britského múzea. 
Podobne, ako s celou históriou okolo objavu Tutanchamenovho hrobu 
je aj osud zbierky zamotaným a dramatickým príbehom. Je to príbeh, 
ktorý znova upútal pozornosť verejnosti, vďaka nedávnemu oznáme­
niu v britských novinách Times, že vnuk grófa Carnarvona, finančníka 
pôvodnej archeologickej výpravy, objavil pred niekoľkými mesiacmi v 
nepoužívaných častiach Karnavonského zámku Highclér ďalšie 
umelecké predmety zo staroegyptských zbierok svojho starého otca. 
Hoci nepochádzajú z Tutanchaménovho hrobu, odborníci na egyptské 
starožitnosti si pochvaľujú túto unikátnu zbierku, ktorá obsahuje 300 
umeleckých predmetov, datujúcich sa približne od roku 1700 až do 
roku 400 pred naším letopočtom. Umelecky najdôležitejším objavom 
je tvár starého otca Tutanchaména, kráfa Amenofisa tretieho. 
Amenofis tretí zomrel v roku 1353 pred naším letopočtom a je známy 
pod menom Magnifikus. Za jeho vlády bolo egyptské kráľovstvo 
bohaté a úspešné. K ďalším častiam novoobjavenej zbierky patrí 
bronzová postava Harpokrata alias Horusa mladého, busta ženy zo 
slonoviny, bronzový býk Apis a početné krčahy, misy a ozdoby. 60 
rokov sa skrývali v sídle grófov Karnarvonských a ich objav vrhá aj 
nové svetlo na históriu objaviteľov Tutanchamenovho hrobu. Táto 
história sa začína v roku 1901 v Nemecku. Piaty gróf Karnarvonský 
bol vášnivým automobilovým pretekárom. V nemeckých pretekoch 
bol vážne zranený a lekári mu odporúčali, aby odišiel na liečenie do 
teplých krajov. Karnarvon si zvolil Egypt. Pomerne rýchlo sa stal 
egyptológom. Archeológovia ho potrebovali nielen pre jeho nadšenie, 
ale aj pre jeho peniaze. Hoci spočiatku pátral po starožitnostiach 
sám, v roku 1907 sa rozhodol, že zamestná profesionála, ktorý by 
viedol jeho archeologické výpravy. Vybral si Howarda Cartera, ktorý 
síce nemal nijaké odborné školenie, ale s Karnarvonovou podporou sa 
stal azda najznámejším archeológom všetkých čias a prvým, ktorý 
začal pri vykopávkach uplatňovať vedecký prístup registrovania.
Carter a Karnarvon spočiatku kopali len v okolí súkromných hrobov v 
Thébách. O svojich skúsenostiach napísali knihu, ktorá vyšla pod 
názvom 5-ročné vykopávky v Thébách. Objekty, ktoré našli, poslali 
do zámku Highclér. Až po 7 rokoch spolupráce v roku 1914 im 
egyptská vláda povolila, aby začali kopať v údolí kráľov, v údolí, kde 
starí Egypťania pochovávali svojich faraónov. S pomocou miestnych 
robotníkov, vykopali tisíce ton pôdy, ale výsledky boli mizivé. Po 7 
rokoch, počas ktorých objavili len niekoľko alabastrových krčahov s 
menami Ramsesa II. a Meremptáha, Karnarvon bol pripravený 
vzdať sa celého projektu. Ale Carter ho nakoniec uprosil, aby 
pokračoval ešte jednu sezónu. Carter sa inštinktívne pustil do 
kopania v jednej časti údolia, ktorej sa zatiaľ nedotkol, pretože to 
bola turistická cesta ku vchodu do pyramídy Ramsesa VI. Karnarvon 
bol medzičasom doma na zámku Highclér. Ku koncu októbra dostal 
telegram s týmito slovami: «Konečne vynikajúci objav v údolí. 
Karnarvon nemeškal a so svojou dcérou a s Carterom stál o necelý 
mesiac neskôr pred dverami hrobu, zapečateného pečaťami ochran­
cov nekropoli faraónov. Carter objavil prvý takmer úplne nedotknutý 
hrob egyptského faraóna. Hoci zistil, že do hrobu museli kedysi 
dávno dvakrát vtrhnúť zlodeji, správcovia nekropoli ho vždy 
zapečatili a zlodejom sa nepodarilo ukradnúť takmer nič. Tento fakt 
mal neskôr vefký význam v rozhodnutí súdu o nároku Karnarvona na 
objavené objekty. Medzičasom však Carter pokračoval vo vykopáv­
kach Tutanechamenovho hrobu až do februára 1923. 1 Na krátky čas 
vykopávky prerušil. Musel nakúpiť materiál na ochranu predmetov, 
ktoré boli v hrobe, lebo len tak ich mohol vyniesť von bezpečne. 
Hrob dočasne uzavrel. V marci sa prišiel do údolia kráľov pozrieť 
Karnarvon. Nevenoval vtedy nijakú pozornosť uštipnutiu komára. 
Krátko potom si pri holení vo svojom káhirskom hoteli poškrabal 
napuchnutú ranu, dostal otravu krvi, ktorá sa dramaticky rozšírila, 
zasiahla pľúca a začiatkom apríla Karnarvon zomrel. Smrť 
Karnarvona bola začiatkom legendy o kliatbe hrobu múmie. Carter 
zomrel 16 rokov po smrti Karnarvona. Bol vyčerpaný a nestačil 
dokončiť všetky technické záznamy svojho objavu. Zanechal však po 
sebe vefkú časť vedeckej práce, ktorá slúži egyptológom dodnes, ako 
to potvrdili aj najnovšie objavy. Karnarvon sa už nedočkal výsledku 
súdneho sporu o tom, komu patria Tutanchamenove poklady. Až do 
objavenia hrobu sa egyptské úrady pridržiavali ustálenej zvyklosti: 
delili sa s objaviteľmi archeologických nálezov na polovicu. V

zmluvných dokumentoch, ktoré boli súčasťou archeologických licencií 
sa o podobnej deibe píše celkom bežne. Jedinou dôležitou výnimkou 
bol objav nedotknutého hrobu. V tom prípade všetky objavené 
predmety boli automaticky egyptským vlastníctvom. Carter a 
Karnarvon od začiatku tvrdili, že Tutanchaménov hrob nebol 
nedotknutý, lebo doňho dvakrát vtrhli zlodeji. Ale po dlhom súdnom 
procese, ktorý sa skončil o rok po smrti Karnarvona, pripadol 
Karnarvonov podiel z vykopávok egyptským úradom. Jejo dedič a syn 
Henry bol taký znechutený celým procesom a vôbec celoživotným 
záujmom svojho vzdialeného otca o egyptológiu, že hneď po jeho smrti 
zakázal akúkoľvek zmienku o egyptských vykopávkach svojho otca. 
Carterovi sa podarilo ešte urobiť podrobný zoznam zbierky tých 
egyptských starožitností v zámku grófa Karnarvonského, ktoré sa 
datovali z obdobia pred objavom Tutanchamenovho hrobu. Túto 
zbierku zdedila vdova grófa a matka Henryho Almína. Lady Almína 
sa po smrti svojho manžela úplne zmenila. Utrácala peniaze na 
dobročinné ciele, bola nesmierne štedrá a narobila vefké dlhy. Celá 
zbierka pozostávajúca z vyše 1. 200 umeleckých a historicky dôležitých 
predmetov putovala do safov britskej štátnej banky ako finančná 
záruka za dlhy grófky Almíny Karnarvonskej. Ukázalo sa však, že 
Carter neposlal v tejto zásielke všetky egyptské starožitnosti. Približne 
300 kusov, které objavili v zámku Highclér nezabalil, pretože údajne 
nepatrili do rovnakej historickej série. Ale hlavná časť zbierky, ktorá 
sa ocitla v safoch britskej štátnej banky, putovala onedlho predsa len 
do metropolitného"múzea, ktoré ju odkúpilo za 50 tisíc libier. Pre 
britské múzeum to bol smutný deň. Medzi týmito 300 kusmi, ktoré sa 
zázrakom zachovali v zámku Highclér je niekoľko predmetov z 
Asasitských hrobov. Napriek tomu, že po zverejnení objavu v zámku 
Highclér predložili egyptské úrady prostredníctvom svojho londýnske­
ho veívyslanectva písomný nárok na všetkých 300 kusov zbierky, je 
nanajvýš nepravdepodobné, že najnovší, 7. lord Karnarvon sa ich 
vzdá.

NOVY YORK - USA
Poslední finanční problémy, v 

nichž se pan Donald Trump 
přímo topí, přinesly mu mezi 
americkou veřejností jen velmi 
málo sympatií. Nalezl jen velmi 
málo těch, kteří ho litují a 64 
procent říkají, že si toho všeho 
zasloužil. Američané byli dotá­
záni, zda je jím ho líto. Jak 
známo tento podnikatel s reali­
tami, který vždy pracoval bez 
hotového a který ani dnes žád­
ných hotových peněz nemá, byl 
požádán, aby šel na ’dietu’, to 
jest na měsíční rozpočet ve svých 
výdajích. Vzdor této ’diete’ jeho 
osobní měsíční rozpočet je stále 
závratný. Prostý občánek, který 
musí žít ’z hotového’ nevydělá 
jeho měsíční osobní útraty ani ne 
za deset let! Hlasování nedopadlo 
pro pana Trumpa příliš dobře.. 
V poměru 2-1 Američané vyslovili 
názor, že pan Trump si sám a 
sám zavinil své vlastní potíže. 
Největších sympatií si ’získal’ od 
černých ■ 21 procent, následovali 
katolíci - 19 procent, obyvatelé 
východního pobřeží -19 procent a 
Američané s nízkým příjmem - 18 
procent. Graduanti vysokých 
škol a obyvatelé západní části 
Spojených států chovají největší 
pohrdání s pronásledovaným bý­
valým bilionářem: Pouhých 8 
procent ho lituje.
Celkový výzkum: Trumpa lituje 
13 procent; Dostal co si zasloužil 
- 64 procent; Nemají o jeho 
problémy vůbec žádného zájmu -

23 procent. Tak zjistil Gallupův 
výzkumný ústav.

WASHINGTON D. C. , - USA
AP hlásí, že senátní výbor pro 

služby zbraní přiblížil se dohodě 
o zákonu na rozdělení výdajů. 
Dle něho byl by původní požada­
vek prezidenta Bushe snížen té­
měř o 1 bilion dolarů proponova­
ných v rozpočtu na útratu SDI 
(Strategie Defense Initiative). 
Také má být omezen program 
pro výrobu ponorek typu Tri­
dent. Očekává se schválení ná­
kupu dvou B-2 bombardovacích 
letadel, dvou SSN-21 Seawolf 
útočných ponorek a dvou SSN- 
688 nukleárních ponorek. Roz­
počet, původně ve výši 289 bilio­
nů dolarů připravený Pentago­
nem byl prozatímně schválen v 
obnosu 286 bilionů. Verse tohoto 
návrhu zákona půjde do Domu 
zástupců, kde je očekáváno od­
mítnutí systému o rozestavení 
pojízdné střely MX a je velice 
pravděpodobné snížení výloh na 
výskum SDI a nákup B-2 bom- 
bardovacího letadla. Snížení vý­
dajů na výzkum SDI na částku 
3.7 bilionů dolarů v programu 
rozpočtu, rovná se asi výši, která 
byla schválena pro ’štít proti 
střelám’ v minulém roce. Snížení 
tohoto programu je prvním od té 
doby, co bývalý prezident Rea­
gan, před sedmi lety, navrhl tento 
program.

Co je socialismus?
Nejdelší a nejsvízelnější cesta 

od kapitalismu ke kapitalismu.
Maďarský vtip 

*
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Královské jezero - Konigssee 12 Denní Hlasatel
19. července 1990

P. -rfe/m. -

Jsou prázdniny, jsou dovolené, lidé vyrazili do světa ať daleko, či 
jen do okolí, vše podle chuti a možností, které nemusí být vždy jen 
finanční. A tak vás zavedeme do jihovýchodního cípu Německé 
spolkové republiky, což není zase ani tak moc daleko na jih dod 
československých hranic.

Královské jezero-Konigssee - to je nádherný kousek jihovýchodního 
Bavorska, a v sezóně je to tam i ve všední den jako na sokolském 
sletě, všude lidi, lidi, lidi. Jezero je to čisté, to jsou ostatně všechna 
bavorská jezera pod Alpami čistá, lesy, hory kolem, ty nejsou tak 
snadno prostupné, i když jsou tam samozřejmě turistické stezky. Z 
těch hor je nejznámější Watzmann, místní lidé říkají Wotzmann, hora 
je to mnoha tváří, dvou vrcholů. Existují pohádky kolem ní a také 
bohužel tragické příběhy. Například v r. 1987 si vyžádala dva lidské 
životy. Dva horolezci se tam zřítili. Jinak pro ten kraj kolem je 
typický les, dokonce tomu místu se říká alpský park. A někteří lidé 
tvrdí, že od Savojska na západě až po maďarskou rovinu v Alpách 
něco nádhernějšího nevidíš. Zvláštností toho lesa jsou vlastně javory a 
když jdete tak mezi stromy probleskují tam stříbrošedé štíty 
vápencové. V hezkém letním počasí je to idyla.

Proč se na taková místa chodí? Je to stejné jako v Československu. 
Někdo má pohnutky sportovní, turistické, jiný utíká pryč z města 
třebas i pryč od lidí. Lidé z rovin sem jdou zase ze zvědavosti, protože 
chtějí vidět hory. A někdo možná sbírá vzpomínky, přijde s 
fotoaparátem, s kamerou. Jak víte, Němci jsou družní lidé, jezdí do 
takových míst hodně kolektivně, hromadnými výpravami, zpívají, 
napijí se piva. Mají rádi legraci a potom jsou také lidé, co vlastně věří 
nějak v alpský kýč z některých pohlednic a obrázků, takový ten 
suvenýrový kýč a přijíždějí za ním. Takoví lidé jsou také. Ovšem mě 
osobně přitahují Alpy jako celek. Já tam hledám spojení lidské práce, 
řemesla, architektury, umění s přírodou. Například Královské jezero 
je v berchtesgadenském kraji, v historii ten kraj častěji patřil 
Solnohradsku, Salcburku než Bavorsku. Zachovalo se tam hodně 
barokních, gotických, dokonce románských staveb. Městečka a 
vesnice mají typické střechy, pomalované fasády, v tom Berchtesgade- 
nu jsem si prohlížel jednu fasádu - fresku a na ní jsou opice, oblečené 
opice, parodují naše lidské slabosti. No a ovšem, abych nezapomněl, 
také se tam chodí na místní pivo, to je taková jihoněmecká specialita, 
vajsbír, je to vlastně pivo s horním kvašením a někdy se k tomu taky 
člověk může napít trošku enciánového šňapsu a potom se také chodí 
někdy za jódlováním.

Nejznámější je ve světě samozřejmě jódl komerční, už ve formě 
šlágru, nebo nějakých svižných maršů, ale skutečnost je taková, že 
každý alpský a podalpský kraj má svůj vlatní jódl. Nejstarší je ze 
Štýrska, z Rakouska, ten salzburský je takový ornamentální. V 
Korutanech je jódl hebký, vláčný, v horním Bavorsku, v horním 
Rakousku je trošku tvrdší, v Tyrolsku smutnější, zatěžklý. Říká se, že 
nejrytmičtější je jódl v horním Rakousku. A kapitolou pro sebe jsou 
ovšem jódly ze Švýcarska. Tam každé údolí, každá stráň má svůj 
vlastní, a vždycky je v tom kousek duše, kraje a lidí. Potom také ty 
jódly různě začínají. Tak ve Štýrsku a Tyrolích začne spodní hlas 
jako hlavní a dva další se potom přidají v doprovodu, v dolním a 
horním Rakousku je hlavní hlas uprostřed, někdy také ještě k tomu 
basuje čtvrtý hlas. Výkřik vysokým hlasem. Říká se tomu 
Almschroa. No, a k tomu výkřiku se v dalším vývoji přidávaly slabiky, 
potom slova, nakonec věty.

Achenské jezero
je za bavorskou hranicí na tyrolské straně. Je to rakouská strana 
Tyrol. Říká se, že kdo to jezero spatří poprvé v životě v jasném 
počasí, tak musí chvíli čekat, než uvěří, že je pravda to, co vidí. Je to 
celé zatopené asi 10 kilometrů dlouhé údolí, ale tak rozvlněné, že z 
jediného místa neuvidíte jezero celé, když stojíte někde na břehu nebo 
i trochu výše. Cizinci obyčejně říkají, že se to hodně podobá norským 
fjordům. Největší hloubka je tam 133 metrů. Už ale v minulém století 
bylo známo, že jezero nemělo takové turistické atrakce, takže 
vídeňské paničky, když se tam jely podívat, tak se trochu nudily, byly 
zklamány a říkaly prý tomu jezeru Achcherrje-See.

Toto jezero je tak trochu kouskem českých dějin. Ano! Jezero 
trošku připomíná podalpská v Itálii, která mají po svém břehu silnici. 
A tohle jezero má také po jednom břehu dlouhou silnicí,kterou vlastně 
založil Jan Jindřich Lucemburský, to byl mladší bratr Karla IV., 
který si vzal tehdy za ženu Tyrolačku Markétu Maultaschovou. To je 
postava, o které dodnes kolují legendy, povídačky, říká se prý 
nespravedlivě, že to byla ošklivá, svárlivá žena a tak dále a tak dále. 
Ale skutečnost je, že o Tyrolsko tehdy probíhal velmocenský zápas v 
Evropě, Tyrolsko je Passland,to znamená koridor přes hory mezi 
severní a jižní Evropou a prali se o to Lucemburkové, Witlsbachové, 
že zdejší rod a také místní tyrolské rody a Jan Jindřich tam dlouho 
nevydržel. Oni ho vytlačili a téměř domů utekl. Od té doby se o něm 
tam tak lidově mluví jako o českém Honzíčkovi. (Boemischer Hansi)

a byl to tedy člověk štědrý, rozdal, kde co - co měl, až se nakonec 
zadlužil, ale přece jen postavil tam cestu, která se stále rozšiřovala a 
po ní se začalo obchodovat. Dokonce slavný rod finančníků Fuggerů 
jezdil z Augsburku touhle cestou na jih do Schwatzu a do těch míst, 
kde se těžilo tehdy stříbro. Tam také byla konkurence Jáchymovu a to 
byl základ obchodu také pro řadu bavorských obcí, z kterých se 
potom stala teprve města. Například dnešní Bad-Tolz, to tehdy byla 
jen malinká vesnička a díky českému králi se tam rozproudil obchod 
se solí, se dřevem, s oleji a dalším. V Alpách a v podalpí všude 
vidíme kulturu dřeva. Už ten berchtesgardenský kraj, to je jedna 
obrovská řemeslnická dílna. Ve středověku to začaly kláštery a 
dodnes tam vyrábějí v domácnostech všecko možné - mandly, škatule, 
známé až v Orientě - například turecký med, hračky, loutky, 
betlémy. Na Achenskémn jezeře, tam kromě smrků, modřínů a buků 
bylo také hodně tisů - a z tisů se dělaly kuše, luky, loutny a všelijaké 
ty hudební nástroje. Jenže také se tam hledalo dřevo na výdřevy štol 
do Schwatzu a do podhorských městeček a vykáceli tam veliké plochy 
v kopcích, to jsou ty dnešní almy, kde je nebezpečí lavin - a to je 
vůbec velký problém Alp, tyhle uměle vytvořené almy vykácením 
dřeva

Hlavní rybou těchto jezer je jak Němci říkají Renke a vlastně to 
ryba není v Čechách známá i když je velice dobrá a do těchto jezer se 
dostala kdysi jako dar od ruského cara. Nyní na Achenském jezeře 
postavili elektrárnu, a ta dokázala, že tam zůstaly už jen tři druhy 
ryb. Zvířat je tam dodnes dost, o to se postaral král Maxmilián - císař 
Maxmilián, o kterém se mluví jako o posledním rytíři na trůně v 
Evropě a to byl lovec. Dodnes tam o něm koluje hodně loveckých 
historek. V jeho době byli v okolí jezera vlci, medvědi a sedláci si 
stěžovali, že jsou bez zbraní - nesměli lovit a když potom Maxmilián 
zemřel, tak sedláci čtyři roky nedělali nic jiného, než tam lovili zvěř. 
Králem alpské zvěřeny je kozorožec; ten je větší než kamzík, je silný, 
vytrvalý, šplhavý, odvážný, má až jeden metr velké těžké rohy, kterých 
při šplhání používá k vyrovnání rovnováhy.

Je tam bohatý folklór, pohádky, kterých se dost dostalo až do 
Čech. Například na svátek sv. Markéty alpská pranostika říká, že 
když ten den prší, pak nepřestane pršet celý měsíc. Myslím, že tahle 
pranostika se dostala také až do Čech. V polovině srpna se tam světí 
byliny a koncem srpna právě na tomto Královském jezeře je slavná 
pouť k svatému Bartolomějovi, to je ten kostelík na poloostrově, se 
kterým jsou známy pohlednice v celé Evropě.

JEDDAH - Saudská Arabie
Saudská Arábie přijmula do­

časné snížení svého podílu z těžby 
OPECu po té, co obdržela slib od 
ostatních vývozců, že zastaví těž­
bu. Ceny ropy zaznamenaly 
vzrůst a stejně tak i cenné papíry 
olejářského průmyslu. Saudská 
Arábie zřejmě uspěla ve svém 
úsilí po zvýšení cen. Některé ceny 
oleje vyskočily až o 1 dolar na 
sud. Na trhu smluv o budoucích 
dodávkách v srpnu, cena oleje se 
zvýšila o 99 c, t.j. $18.26 za 
sud.
John Lichtblau, prezident Výz­
kumné nadace pro olejářský prů­
mysl, prohlásil: ’Olejáři z Perské­
ho zálivu se rozhodli, že cena 
zboží má být přednější než je jeho 
množství’.

MANAGUA - Nicaragua
Prezident Nicaraguy, madame 

Chamorro, souhlasila se základ­
ními požadavky stávkujících: Ve­
řejní zaměstnanci obdrželi okam­
žitě přídavky ve výši 43 procent 
svých platů a ještě další přídavky 
obdrží příští měsíc. Vláda dále 
souhlasila, že nepropustí z práce 
ty, kteří se účastnili stávky, 
ačkoliv tato byla označena za 
ilegální činnost. Asi 800 lidí,

kteří dostali výpověď z práce od 
minulého dubna, obdrží přimě­
řenou náhradu. Stávkující také 
donutili konzervativní vládu Ni­
karaguy, aby se vzdala svého 
plánu na vrácení země, která byla 
zkonfiskována v revoluci roku 
1979. Hlavním nástrojem jednání 
byly pouliční bitky vyprovokované 
agenty sandinistických odborů. 
Tato stávka byla předvídaná před 
více než třemi měsíci. Ačkoliv 
konzervativní vláda byla podpo­
rována Spojenými státy, madame 
Chamorro si musela vykoupit svůj 
politický život ústupky násilí. 
Opět se ukázalo, že americká 
pomoc existuje jen na papíře, 
neboť pokusí-li se kdo o něco 
konkrétního, Gorbačovy síly ve 
Státech jsou stále ještě mocným 
činitelem. Nicaragua je jeho al­
chymistickou pokusnou dílnou. 
Někdy se zdá, že přátelské objetí 
Spojených států je vlastně medvě­
dím ’pohlazením’.

PRAHA
(sch. Svobodné Slovo) ’Nech­

ceme rozbít stranu, nechceme 
budovat stranu novou. Naším 
cílem je zbavit se nánosu uplynu­
lých let, očistit stranu zcela 
novým způsobem, začít s čistým 
stolem a navázat přitom na 
původní tradici Klofáčovy strany 
Národně sociální... (pozn. red.: 
Amen)
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